

2023

JEDOVNICKÝ ZPRAVODAJ



KVĚTEN/ČERVEN



Informace z radnice

Úvodem od starostky

Vážení spoluobčané, dovoluji, abych vás po dvou měsících pozdravila a seznámila s tím, jak pokračují jednotlivé stavební akce na území městyse.

Bylo dokončeno multifunkční hřiště vedle tenisových kurtů u rybníka. Ještě zbývá vybudovat chodník mezi novým hřištěm a tenisovými kurtů, který v původním projektu chyběl, a upravit k němu sjezd od kulturního domu. Poté bude multifunkční hřiště otevřeno veřejnosti. Využívat hřiště bude možné prostřednictvím rezervčního systému. Bližší informace k tomu, jak budou rezervace probíhat, budou během června k dispozici na internetových stránkách městyse a sociálních sítích. Osvětlení multifunkčního hřiště, které také nebylo v původním projektu, bude vybudováno následně v nejbližší době.

Dokončena byla také rekonstrukce dětského hřiště na Olšovecké ulici u rybníka. Pro děti bude hřiště otevřeno počátkem června.

Obě hřiště budou z důvodu ochrany majetku monitorována kamerami.

Na hřiště v Legionářské ulici byla doplněna trojhoupáčka a lanová dráha se sedacím závěsem.

V části Chaloupky probíhají finální práce na opravě silnice II/373, na vybudování chodníků, veřejného osvětlení a kruhového objezdu. Termín pro dokončení je stanoven nejpozději do 18. 6. Autobusové zastávky by se měly do tohoto termínu vrátit na své původní místo. Během měsíce června bude zpoplatněno

asfaltové parkoviště u rybníka, které bude vybaveno dvěma platebními automaty, vedlejší „šterkové“ parkoviště pak jedním automatem.

Parkovné je stanoveno na 50 Kč/den za osobní automobil, 30 Kč/den za motocykl a 120 Kč/den za autobus a karavan. Parkování pro autobusy bude povoleno jen na „šterkovém“ parkovišti.

Rezidenti, kteří žijí v přilehlé lokalitě a nemají možnost parkovat na vlastním pozemku, mohou oslovit obecní policii, která posoudí individuálně situaci. V oprávněném případě dostanou rezidenti parkovací kartu zdarma.

V nadcházejících měsících nás čeká další významná akce. Proběhne obnova stávající distribuční sítě nízkého napětí na Havlíčkově náměstí a v ulicích Na Kopcí, Jiráskova, Záměstí, Legionářská, Kostelní, Za Kostelem, U Hrubé lípy, Habeš a Podhájí. Tato obnova bude řešena demontáží stávajícího kabelového vedení na sloupech, jeho nahrazením novým podzemním kabelovým vedením a osazením nových přípojkových skříní pro jednotlivá odběrná místa.

Dotčení účastníci řízení byli se záměrem seznámeni veřejnou vyhláškou.

Vážení spoluobčané, s dalšími aktuálními tématy budete průběžně seznávaní na sociálních sítích městyse, prostřednictvím Textžurnálu a internetových stránek. Na www.jedovnice.cz vždy najdete nejucelenější informace.

Ing. Irena Žižková

JEDOVNICKÝ ZPRAVODAJ, periodický tisk územního samosprávného celku KVĚTEN / ČERVEN 2023, číslo 3, rok 2023.

Vydává městyse Jedovnice, adresa: Havlíčkovo nám. č. 71, 679 06 Jedovnice.

Vychází jako dvouměsíčník. Distribuuje se zdarma do všech domácností a škol v Jedovnicích.

Registrační číslo MK ČR E 11383. Sazba Ing. Petr Slaviček. Tiskne Tiskárna A.M.G.

Šéfredaktorka **Michaela Doleželová**, tel. 723 205 622., e-mail: zpravodaj@jedovnice.cz

Zástupkyně šéfredaktorky **Soňa Plchová**.

Redakce má právo v případě potřeby příspěvky krátiť. Za věcnou správnost materiálů zveřejněných ve zpravodaji odpovídají autoři. nevyžádané příspěvky se nevrací. Foto na titulní straně: ZUŠ F. B. Ševčíka – Vít Jindřichovský.

Poplatek za inzerci přijímá Bc. Monika Plíšková, referentka poplatků a školství ÚM Jedovnice, Havlíčkovo nám.

č. 71, 679 06 Jedovnice, tel. 516 528 213, e-mail: poplatky@jedovnice.cz

Ceník inzerce: plošná inzerce – 1200 Kč celostránková, 600 Kč polovina stránky, 400 Kč třetina stránky, 300 Kč čtvrtina stránky; řádková inzerce – 70 Kč za 1. řádek, za každý další +30 Kč.

Uzávěrka příštího čísla (ČERVENEC/SRPEN 2023) bude 19. 7. 2023 v 15.00 hodin.

Z pracovní skupiny pro Strategický plán rozvoje: co přinesly dotazníky a kulatý stůl?

Během dubna a května pokračovala analytická část práce na přípravě nového strategického plánu rozvoje (dále SPR) městyse. Do 20. dubna měli všichni občané možnost vyplnit dotazník, který připravila jedovnická pracovní skupina pro SPR ve spolupráci s odbornými zpracovateli z MAS Podbrněnsko. Tito nám před pár dny dodali první vyhodnocené výsledky, které ale ještě budeme dále podrobněji analyzovat a promyslet, co konkrétně pro naši obec získaná data znamenají. V závěru tohoto článku vás proto seznámíme jen velmi stručně s některými zjištěními. **Vyhodnocení výsledků z dotazníků je již zveřejněno na www.jedovnice.cz i na facebookové stránce Městys Jedovnice.**

Mimo dotazník využívá proces přípravy SPR také další metody zjišťování. 18. května proběhly **rozhovory** zpracovatelů z MAS se zástupci klíčových oblastí rozvoje Jedovnic. Jednalo se o respondenty aktivní v místních vzdělávacích institucích, v oblasti sociální a zdravotní péče, v práci s dětmi a mládeží, ve spolkové činnosti, v oblastech kultury, sportu, podnikání a cestovního ruchu. S každým respondentem provedli zpracovatelé hodinový polostrukturovaný rozhovor, což znamená, že vycházeli z připravených otázek, ale podle

průběhu konkrétního rozhovoru se mohli více do hloubky věnovat tématům a problémům, které se ukázaly jako významné. Zde si zpracovatelé mohli zpřesnit orientaci v místní situaci a dopat se blíže na zjištění, která se z dotazníků jevila jako zásadní.

Nyní začíná další fáze, a to tvorba návrhové části plánu. Pro tento účel se uskuteční dva tzv. **kulaté stoly**, tj. řízené diskuse zhotovitele SPR, zastupitelů, zástupců různých zájmových skupin i odborné veřejnosti. První takové setkání se konalo v úterý 23. 5. v obecním sále v Chaloupkách. Sešly se zde téměř čtyři desítky účastníků. Na úvod zástupci MAS provedli krátkou prezentaci výsledků dotazníkového šetření a dalších analýz. Potom se účastníci rozdělili do tří pracovní skupin podle předem stanovených klíčových oblastí:

1. **Řízení obce, územní rozvoj a životní prostředí** – řízení a správa obce, strategický rozvoj, ekonomika a financování, komunikace s občany, doprava, technická infrastruktura, územní plánování, bydlení, životní prostředí a veřejná prostranství,

2. **Zdravotnictví a sociální oblast** – zdravotnictví, sociální péče, péče o seniory,



3. **Školství, kultura, sport a cestovní ruch** – vzdělávání, práce s mládeží, společnost a komunitní život, spolková činnost, kultura a sport, turistický ruch a rekreační oblast.

Každá skupina se usadila kolem jednoho velkého stolu a diskutovala o své oblasti. Během první půlhodiny měli účastníci pojmenovat největší nedostatky, které v Jedovnicích v dané oblasti vnímají, co v obci chybí a jakých cílů by měla obec do budoucna ideálně dosáhnout. V druhé části debaty účastníci probírali nápady na možné řešení, jak by se dalo k těmto dlouhodobým cílům přiblížit. Čas byl opět omezený. Během závěrečné půlhodiny pak zapisovatelé jednotlivých skupin prezentovali ostatním své výsledky.

Je zřejmé, že celá diskuse nad budoucím rozvojem obce tímto setkáním teprve začíná, nešlo a nemohlo jít o to problémy vyřešit, ale především otevřít a pojmenovat.

Co nás čeká dál? **V červnu** proběhne tvorba tzv. **pocitové mapy**, v níž občané budou moci označit místa, která se jim v Jedovnicích líbí, nebo naopak nelíbí, místa, která by potřebovala změnu, či místa, kde se necítí bezpečně. I toto bude jedním z podkladů strategického plánu. Ještě do letních prázdnin je pak v plánu **druhý kulatý stůl**, kde pracovní skupiny budou řešit strategické cíle a priority rozvoje a následně také diskutovat o konkrétních projektech a investičních akcích, které by měl městy v následujících letech realizovat.

Pokud možno do konce června chceme uspořádat v kinosále pro celou veřejnost větší prezentaci a besedu k výsledkům dotazníků a také k výstupům z kulatých stolů. V září by pak měl být představen kompletní **návrh nového strategického plánu rozvoje.**

Občané ho poté budou moci připomínkovat a následně plán projedná zastupitelstvo na svém veřejném zasedání. Plán sám o sobě ale není cílem: nejde o to získat dokument s barevnými grafy a tabulkami, ale pojmenovat si priority dalšího rozvoje obce, učinit strategická rozhodnutí a postupně tyto záměry uskutečňovat... Je třeba si také uvědomit, že jde o dlouhodobý plán přesahující jedno volební období, na základě kterého obec připraví projekty

k jednotlivým realizacím, které má zájem uskutečnit, bez ohledu na to, zda je v současnosti vyřešeno jejich financování. Ve chvíli, kdy se objeví vhodná dotační výzva, pak díky přípravě bude obec schopna reagovat pružně a na dotaci „dosáhne“. A právě proto, i když se nyní mohou jednotlivé aktivity jevit jako vzdušné zámky, je třeba je promyslet a naplánovat. V dotační politice zkrátka štěstí přeje dlouhodobě připraveným.

A co jsme se tedy dověděli z dotazníků?

Uzavřené otázky (= výběr z několika odpovědí) jsou zpracovány do sloupcových a koláčových grafů. Otevřené otázky (= respondent odpověděl volně) byly vyhodnoceny metodou „word cloud“, kdy jsou odpovědi převedeny do grafické podoby „oblaků“ s různou velikostí textu na základě četnosti jednotlivých slov nebo slovních spojení v odpovědích. Výhodou této metody je přehledná vizualizace, nevýhodou pak to, že nedokáže odpovědi kategorizovat do oblastí dle účelu a významové příbuznosti/shody a neřeší přesně procentní podíly. U těchto otázek budou provedeny podrobnější analýzy, které více napoví, jak data aplikovat v návrhové části plánu rozvoje.

Jen jako malou ochutnávku uvedeme několik zajímavých zjištění:

- Potěšující je, že 93,6 % respondentů se v Jedovnicích žije dobře nebo velmi dobře.
- Jak dlouho v Jedovnicích žijí ti, kdo dotazník vyplnili? 72,41 % respondentů zde žije od narození nebo více než 20 let.
- 81,86 % respondentů se cítí dostatečně informováno o dění v obci.
- Jako zdroj informací respondenti upřednostňují nejčastěji webové stránky obce (24,9 %), tištěný Jedovnický zpravodaj (23,28 %) či sociální síť (20,29 %).
- V otázce, ve které byla zjišťována spokojenost s různými oblastmi, přisoudili respondenti největší důležitost a zároveň největší nespokojenost stavu místních komunikací (67,68 % jej hodnotilo známkou 4 nebo 3).
- Respondenti jsou nespokojeni také se stavem chodníků nebo např. se stavem dětských hřišť či nabídkou vyžití pro mládež – v tomto ohledu by mohla situaci dost vylepšit obě právě dokončená hřiště u rybníka.

- Nejvíce spokojeni jsou respondenti s obsluhovaností veřejnou dopravou, zde 85 % respondentů dalo jedničku nebo dvojku.
- Převážně spokojeni jsou také např. se zdravotní péčí, s kulturním a společenským životem, s úrovní restaurací nebo se stavem turistických tras a cyklostezek.

Podrobně můžete vše prostudovat sami na www.jedovnice.cz. Během již zmíněné

plánované besedy bude prostor ještě o všem diskutovat. Znovu zdůrazňujeme, že jsme na samém začátku veřejné debaty o tom, jaké Jedovnice chceme do budoucna a co pro to můžeme udělat.

*Na základě podkladů z pracovní skupiny pro SPR připravila
Soňa Plochová, foto MAS Podbrněnsko*

Hlasování o obecních financích 2023 (participativní rozpočet)

Vážení spoluobčané,

dovolujeme si vás **pozvat k hlasování o použití částky 500.000 Kč z obecního rozpočtu na rok 2023**, která je rozhodnutím zastupitelů vyhrazena pro tzv. participativní rozpočet, tedy pro přímé rozhodnutí občanů o využití části obecních financí.

Výběr akcí:

- 1) **modernizace kuchyně v kulturním domě**
- 2) **oprava schodů ke kulturnímu domu**
- 3) **nákup a umístění městského mobiliáře** (především lavičky)
- 4) **workoutové prvky** (umístění v prostoru vedle multifukčního hřiště u Olšovce)

Zahájení hlasování 1. června, ukončení 15. června 2023.

Hlasování probíhá v místní knihovně v její otevřené době.

Hlasovat mohou občané starší 15 let s trvalým pobytem v Jedovnicích.

Hlasovat se může jen pro jednu z uvedených akcí.

Zastupitelstvo městyse Jedovnice

Poděkování

Dne 30. 6. 2023 odchází do pracovního odpočinku dvě zaměstnankyně městyse Jedovnice, paní Olga Keprtová a paní Ing. Dagmar Holasová. Paní Keprtová nastoupila na úřad městyse v dubnu 2013 jako pracovnice knihovny a informačního centra. V knihovně pracovala do února 2015, kdy přešla na pozici referenta majetku, kterou vykonává dosud.

Ing. Dagmar Holasová přišla na úřad městyse v červenci 2021 na místo referentky stavebního odboru. Oběma zaměstnankyním děkuji za práci, kterou pro městys vykonaly, a přeji jim, aby ve zdraví v kruhu svých rodin a přátel užívaly dny svého důchodu.

Ing. Marta Tesařová, tajemnice ÚM Jedovnice

Dvě výpravy do Aschheimu nejen za májovou tradicí

Na přelomu dubna a května navštívila naši partnerskou obec Aschheim starostka Jedovnic Irena Žižková společně s představiteli Kotvrdovic a zástupci Komise cestovního ruchu a mezinárodní spolupráce. Cílem cesty

bylo seznámení se s členy německé partnerské komise i představiteli města, hlavním bodem programu pak byla účast na slavnosti Maibaum, německé obdoby našeho vztýčování máje, které se kromě Jedovnic a Kotvrdovic

účastnily také delegace dalších partnerských měst Aschheimu, a to francouzského Mougins a saského Liegau-Augustusbad.



Více než 30 metrů vysoká „májka“, k jejímuž vztyčení byl potřeba velký jeřáb, zůstane na svém místě stát dalších pět let. Na místo ji doprovodil slavnostní průvod, kterého se kromě představitelů města účastní vždy také všechny místní spolky. Je to velká událost, na kterou se celé město připravuje dlouho dopředu. Velmi se nám líbilo, že na zdobení máje se podílely děti z Aschheimu a okolí. Je vyvedena v bavorských barvách, po stranách jsou vyobrazeny zdejší cechy a řemesla a svoje zastoupení zde mají taky všechny místní spolky a sportovní kluby. Velkým zážitkem bylo také být součástí průvodu. Všichni jsou oblečeni v tradičních bavorských krojích, místní obyvatelé i návštěvníci lemují celou ulici a mávají, a neodradilo je ani deštivé počasí. Ještě větším zážitkem byl průvod pro jedovnickou starostku a kotvrdivického starostu, protože se jim dostalo čestného místa v čele průvodu ve voze taženém koňmi. Myslím, že si slavnostní jízdu velmi užili.

Účelem návštěvy však bylo také plánování budoucí spolupráce našich obcí. Přípravuje se několik dalších společných akcí. První z nich bude oficiální návštěva zástupců aschheimské radnice a členů tamní partnerské komise v Jedovnicích a Kotvrdivicích letos na podzim. V plánu je také rozšíření portfolia společných aktivit či navázání spolupráce mezi jednotlivými zájmovými skupinami. Byli bychom rádi, kdyby se nám podařilo rozšířit partnerství





do různých oblastí a mezi jednotlivé spolky tak, aby se neomezovalo jen na úzkou skupinu lidí. Zkusit zprostředkovat propojení například mezi podnikateli, řemeslníky, umělci, ale třeba i mezi studenty, kteří studují podobné obory nebo mají společné zájmy.

Dominika Cejnarová, předsedkyně Komise cestovního ruchu a mezinárodní spolupráce

Další příležitost navštívit Německo měli jedovničtí a kotvrdovičtí zájemci hned 17.–20. května. Tentokrát se konala slavnost Maibaum ve spřáteleném Dornachu, a kromě členů komise měli možnost zúčastnit se také zastupitelé a zástupci spolků z obou našich obcí.

O bavorské tradici „májového stromu“ bylo v první části tohoto článku řečeno skoro všechno, přece jen však ještě něco doplním. I starý Maibaum svým způsobem žije dál: po skácení je rozřezán a vyrobí se z něj různé předměty, které se pak vydraží. Viděli jsme tak například několik laviček, na nichž bylo zřejmé, že jsou sestaveny z částí malovaného kmene minulé májky. Před samotným vztyčením té nové jsme zhlédli působivý obřadní tanec s malou májkou se stuhami, který předvedli mladí z Dornachu v tradičních „dirndlech“ a krátkých kožených kalhotách. Během tance zapletli modré a bílé stuhý jakoby do plátňové vazby, takže vznikla

modrobílá „šachovnice“. A pak tanečními kroky stuhý zase rozpletli. Zajímavé na tom bylo také to, že velice podobný tanec s proplétáním stuh nacvičily letos v Jedovnicích děti ze souboru Lipka pod vedením Jitky Vávrové – jen u nás ty stuhý byly červené a žluté a děti nevystoupily pod májovým stromem, žlábřaz na sletu čarodějnic (je k vidění v květnovém Videožurnále).

Co jsme v Aschheimu a Dornachu dělali kromě poznávání májových tradic? Cílem této méně oficiální výpravy bylo navázat nové vztahy na úrovni komisí a spolků. Někteří z nás už v Aschheimu před pár lety byli, jiní se sem podívali poprvé. Všichni jsme ocenili zdejší pohostinnost a útulné ubytování v Partnerschaftshausu, prohlédli jsme si obě spřátelené obce a pánové obdivovali hlavně zdejší rozsáhlá sportoviště a už plánovali, že příště si s novými přáteli zahrají fotbal.

Podívali jsme se také do Mnichova, kam se dá snadno dojet příměstskou dopravou. Krásy města jsme si prošli jen letem světem, protože bylo potřeba připravit se na společný večer s grilováním a povídáním, v němž se plynule přecházelo mezi češtinou, němčinou a angličtinou. Někteří si dali předsevzetí, že do říjnové návštěvy přátel z Aschheimu a Dornachu u nás budou pilně pracovat na vylepšení svých

jazykových schopností. Tak uvidíme! Už přemýšlíme, jaký program pro naše hosty připravíme. Protože se u nás bude v té době konat Sokolský běh republiky, počítáme se spoluprací

právě se Sokolem – a třeba si někteří z hostů zaběhnou i závod. Každopádně se těšíme na další setkání.

Soňa Plchová, účastnice výpravy

Usnesení zastupitelstva a rady

Ve všech případech se jedná o anonymizované výpisy z usnesení v souladu s požadavky Zákona o zpracování osobních údajů (Zákon č. 110/2019 Sb.)

Usnesení ze schůze Rady městyse Jedovnice č. 8 ze dne 28. 3. 2023

Na základě předložených zpráv a projednaných záležitostí:

Rada městyse Jedovnice souhlasí:

- se stavbou „Přístavba a stavební úpravy chaty ev.č. 144, pozemek st. 1926 a p.č. 1747/1, Jedovnice (658154)“ dle PD, na pozemcích p.č.1926 a 1747/1, k. ú. Jedovnice, obec Jedovnice, které jsou ve vlastnictví městyse Jedovnice. Stavebník prokazatelným způsobem vyzve pracovníka městyse Jedovnice ke kontrole pozemků před zahájením i po dokončení stavebních prací. Žadatel Ing. L. N., Blansko v zastoupení M. W., 612 00 Brno.
- s vybudováním přístřešku vedle objektu občerstvení na pozemku parcel. číslo 2584/6, k.ú. Jedovnice, ve vlastnictví městyse Jedovnice. Stavebník prokazatelným způsobem vyzve pracovníka městyse Jedovnice ke kontrole pozemku před zahájením i po dokončení stavebních prací. Žadatel V. M., Brno.
- s opravou tarasu na pozemku p.č. 964/1 a souhlasí se zřízením mezideponie na pozemku p.č. 941/1, vše k.ú. Jedovnice. Parcela p.č. 964/1, k.ú. Jedovnice je ve vlastnictví městyse Jedovnice, p.č. 964/1, k.ú. Jedovnice je ve vlastnictví žadatelek za podmínky provést opravu kamenného tarasu po částech v délce cca 4m. Uskladněný kámen nesmí omezit a ohrozit provoz na místní komunikaci. Žadatelky prokazatelným způsobem vyzvou pracovníka SO ke kontrole pozemku před zahájením i po dokončení prací. Před zahájením prací bude pracovníci SO

předložen územní souhlas s provedením opravy tarasu. Žadatelky R. N., Jedovnice a M. M., Borkovany.

- se zveřejněním záměru prodeje části pozemku p. č. 847 o výměře cca 210 m². Žadatel paní J. H., Jedovnice.
- s přijetím neinvestiční dotace pro Základní školu Jedovnice, příspěvková organizace, Nad Rybníkem 401, 679 06 Jedovnice, na realizaci projektu „Šablony pro MŠ a ZŠ I“.
- s provedením stavebněhistorického průzkumu budovy č.p. 44 a schvaluje cenovou nabídku PhDr. P. B., CSc. Stavebněhistorické průzkumy Šrámkova 9, 638 00 Brno, IČO 60523611, ve výši 36.000 Kč.

Rada městyse Jedovnice schvaluje:

- smlouvu o nájmu pozemků č. 0026000031 s Ing. B. L., Pribylína.
- smlouvu o nájmu pozemků č. 0026000032 s paní M. L., Sloup, a panem J. L., Bobrovec.
- rozpočtovou změnu č. 1/2023 Základní školy Jedovnice, příspěvkové organizace, Nad Rybníkem 401, 679 06 Jedovnice.
- Dodatek č. 1 ke smlouvě o zajištění zpětného odběru a využití odpadů z obalů s firmou EKO-KOM, a.s., Na Pankráci 1685/17, 140 21 Praha 4, IČO 25134701.
- členem Komise výstavby a územního plánování pana P. N., Jedovnice.
- rozpočtové opatření č. 3/2023 dle předloženého návrhu.

Rada městyse Jedovnice bere na vědomí:

- že v souladu s § 8 odst. 2 vyhlášky č. 74/2005 Sb. o zájmovém vzdělávání, je v době

velikonočních prázdnin dne 6. 4. 2023 přerušen provoz školní družiny a školního klubu. Školní jídelna nebude v době prázdnin poskytovat školní stravování.

- že ředitelka Základní školy Jedovnice, příspěvková organizace, Nad Rybníkem 401, 679 06 Jedovnice, v souladu s §24 odst. 2 zákona 561/2004 Sb. o předškolním,

základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), z technických důvodů vyhlašuje dne 29. 3. 2023 ředitelské volno pro žáky 9. tříd.

Rada městyse Jedovnice revokuje:

- své usnesení č. 21/12 z 21. schůze rady městyse konané dne 25. 2. 2020.

Usnesení ze schůze Rady městyse Jedovnice č. 9 ze dne 18. 4. 2023

Na základě předložených zpráv a projednaných záležitostí:

Rada městyse Jedovnice souhlasí:

- se změnou stavby před dokončením „7 rekreačních objektů včetně napojení na dopravní a technickou infrastrukturu“ na pozemku p.č. 2547/2 katastrální území Jedovnice (Holubovo pole) dle předložené PD. Dešťové vody budou odváděny přes nadzemní akumulární nádrže přepadem do rozvodů dešťové kanalizace. Nově budovaná dešťová kanalizace ve vlastnictví investorů nebude převedena do vlastnictví ani do správy městyse Jedovnice. Žadatel: 2F projekt s.r.o., Podlesí 1833/13, 678 01 Blansko, v zastoupení investorů M. K. a T. K., Jedovnice, a Ing. B. L., Pribylina.
- se stavbou: „Jedovnice – komunikace V Chaloupkách“ na pozemcích p.č. 584, 593, 595/1, 595/2, 598/1, 600, 605, 606, 611/1, 646, 647/1, 649/1, 650, 651, 658, 660, 680/1, 681, 702, 732, 733, 740, 743, 747/2, 751, 756, 801/1, 806, 807, 810, 833, vše k.ú. Jedovnice. Parcely p.č. 584, 593, 649/1, 650, 651, 660, 680/1, 702, 732, 743, 833, vše k.ú. Jedovnice jsou ve vlastnictví městyse Jedovnice, parcely 595/1, 595/2, 598/1, 600, 605, 606, 611/1, 646, 647/1, 658, 681, 733, 740, 747/2, 751, 756, 801/1, 806, 807, 810, vše k.ú. Jedovnice jsou ve vlastnictví fyzických osob. Žadatel P. O., Jedovnice.
- se stavbou „Jedovnice – úprava DS, Kotisová“ na pozemcích p.č. 1595 a 1675/1, oboje k.ú. Jedovnice, obec Jedovnice, dle předložené situace. Pozemek p.č. 1675/1, k.ú. Jedovnice, je ve vlastnictví městyse Jedovnice, pozemek p.č. 1595, k.ú. Jedovnice je ve vlastnictví

fyzické osoby. Parcela p.č. 1675/1, k.ú. Jedovnice je ostatní plocha. Stavebník budované přípojky prokazatelným způsobem vyzve pracovníka městyse Jedovnice ke kontrole pozemku před zahájením i po dokončení výkopových prací. Žadatel: MONELA s.r.o., RS Vyškov, Dobrovského 422/3, 682 01 Vyškov.

- se zveřejněním záměru práva stavby na části pozemku 1747/1 o výměře cca 44 m². Žadatel pan M. Č., Blansko.
- s průjezdem městysem Jedovnice a katedrem městyse Jedovnice – vedení objíždné trasy rychlostní zkoušky „Račická“ a s přechodnou úpravou provozu – umístěním dočasného dopravního značení na pozemcích ve vlastnictví městyse Jedovnice při akci „XXXI. Rally Vyškov“ ve dnech 1. a 2. 9. 2023, žadatel Hanácký rally klub v AČR, Purkyňova 419/2c, 682 01 Vyškov.
- s uspořádáním závodů na rybníce Olšovec ve dnech 22. a 23. 4. 2023, 29. a 30. 4. 2023 a 16. a 17. 9. 2023, žadatel Jachetní oddíl Olšovec Jedovnice, z.s., Havlíčkovo náměstí 71, 679 06 Jedovnice.
- s předloženými cenovými nabídkami od M. Š., Europroject, kpt. Jaroše 23/103, 680 01 Boskovice, IČ: 40408809:
 - příprava a zpracování Dodatku č. 1 na vícepráce ve výši 18.150 Kč včetně DPH,
 - příprava a zpracování Dodatku č. 2 prodloužení termínu ukončení realizace 30. 4. 2023 do 31. 5. 2023 ve výši 10.890 Kč včetně DPH,
 - zpracování Dokumentace k prověřování z hlediska klimatického dopadu v rámci IROP ve výši 42.350 Kč včetně DPH.

- s nákupem infrazářiče TOPAS TPS 15, model 2017 včetně komponentů v celkové ceně do 200.000 Kč.
- s oslovením firem:
 - Architekti Hruša a spol., Ateliér Brno, s.r.o., Žižkova 5, 602 00 Brno, IČ: 25517562,
 - Ateliér Tišnovka, s.r.o., Tišnovská 145, 614 00 Brno, IČ: 60723751,
 - AXXI, s.r.o., Panská 364/7, 602 00 Brno, IČO 11642041,
 se zadáním vypracovat architektonickou studii obnovy Panského dvora v ceně 120.000 Kč bez DPH.
- s ukončením členství pana A. Š., Jedovnice, v Komisi výstavby a územního plánování.
- s tím, aby Komise sociálně zdravotní řešila doporučení přidělování bytů v majetku městyse v bytových domech na ul. Zahradní 676 a 677.

Rada městyse Jedovnice schvaluje:

- návrh příspěvků do kroniky městyse za rok 2022 a vyslovuje poděkování paní Jitce Koutné za příkladné vedení kroniky městyse.
- smlouvu o zřízení služebnosti liniové stavby se společností Svazek vodovodů a kanalizací měst a obcí, 17. listopadu 138/14, 680 01 Boskovice.
- smlouvu o zřízení věcného břemene č. 8800101608_1/VB se společností GasNet, s.r.o., Klišská 940/96, Klíše, 400 01 Ústí nad Labem.
- smlouvu o smlouvě budoucí o zřízení věcného břemene č. PR-001030081394/002-ENGB se společností EG.D, a. s., Lidická 1873/36, Černá Pole, 602 00 Brno.
- smlouvu o podnájmu prostor sloužících k podnikání s panem A. N., Jedovnice.
- smlouvu o nájmu pozemků č. 00260000215 s A. a H. Š., Brno.

- smlouvu o spolupráci při zajištění zpětného odběru a zařazení místa zpětného odběru do obecního systému odpadového hospodářství s firmou EKO-KOM, a.s., Na Pankráci 1685/17, 140 21 Praha 4, IČO 25134701.
- smlouvu o nájmu parkovací technologie č. 55-23-111-0217 s Parking Pro, s.r.o., Mělnická parkovací společnost, Postržížinská 20, 250 70 Odolena Voda, IČ: 04979591.
- cenovou nabídku na provedení geodetického zaměření budov Panského dvora od Geodizie Plch, s.r.o., Dolní Lhota 4, Blansko, IČ: 05065941, ve výši 26.620 Kč s DPH.
- rozpočtové opatření č. 4/2023 dle předloženého návrhu.

Rada městyse Jedovnice neschvaluje:

- příspěvek 5000 Kč na zajištění festivalu ZUŠ okresu Blansko v Letovicích dne 27. 5. 2023, žadatel Základní umělecká škola Boskovice, příspěvková organizace, náměstí 9. května 951/7, Boskovice.

Rada městyse Jedovnice bere na vědomí:

- přehled hospodaření ZŠ a MŠ za 1. čtvrtletí roku 2023.
- zápis z jednání Školské rady ZŠ Jedovnice ze dne 29. 3. 2023.
- zápis z jednání Komise cestovního ruchu a mezinárodní spolupráce ze dne 22. 3. 2023.
- zápis z jednání Komise výstavby a územního plánování ze dne 4. 4. 2023.
- zápis z jednání Komise sociálně zdravotní ze dne 4. 4. 2023.

Rada městyse Jedovnice nereflektuje:

- na předkupní právo nemovitosti č. e. 28.

Rada městyse Jedovnice ukládá:

- tajemnici ÚM zaslat přehled hospodaření ZŠ a MŠ zastupitelům a předsedovi finančního výboru ukládá předložit přehled hospodaření na nejbližším jednání finančního výboru.

Usnesení ze schůze Rady městyse Jedovnice č. 10 ze dne 10. 5. 2023

Na základě předložených zpráv a projednaných záležitostí:

Rada městyse Jedovnice souhlasí:

- s přijetím účelově určeného finančního daru pro příspěvkovou organizaci Základní

škola Jedovnice, příspěvková organizace, Nad Rybníkem 401, 679 06 Jedovnice, od Women for Women, o.p.s., Vladislavova 152/4, 140 00 Praha, na období od 22. 5. 2023 do 30. 6. 2023.

Rada městyse Jedovnice schvaluje:

- Veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí dotací z rozpočtu městyse s těmito spolky a organizacemi:
 - Junák – český skaut, středisko Jedovnice, z.s., ve výši 40.000 Kč.
 - Klub vodních sportů, z.s., Jedovnice, ve výši 20.000 Kč.
 - Mateřské a rodinné centrum Dymáček, z.s., Jedovnice, ve výši 30.000 Kč.
 - Minigolf Club Jedovnice, spolek, ve výši 45.000 Kč.
 - Český červený kříž, Oblastní spolek ČČK Blansko, místní skupina Jedovnice, ve výši 15.000 Kč.

- Spolek Bivoj Jedovnice, ve výši 11.000 Kč.
- Staré časy, z.s., Jedovnice, ve výši 20.000 Kč.
- Svaz tělesně postižených v České republice, z.s., místní organizace Jedovnice, ve výši 15.000 Kč.
- Tělocvičná jednota Sokol Jedovnice, ve výši 40.000 Kč.
- Jedovnické Tetiny, z.s., ve výši 15.000 Kč.
- Základní umělecká škola F. B. Ševčíka Jedovnice, příspěvková organizace, ve výši 40.000 Kč.
- Střední průmyslová škola Jedovnice, příspěvková organizace, ve výši 20.000 Kč.

Usnesení ze schůze Rady městyse Jedovnice č. 11 ze dne 16. 5. 2023

Na základě předložených zpráv a projednaných záležitostí:

Rada městyse Jedovnice souhlasí:

- s projektovou dokumentací stavby „Novostavba RD, přípojky IS a prodloužení hlavních řadů IS, Olšovecká ulice“ včetně prodloužení hlavního řádu kanalizace a vodovodu, přípojek IS (vodovod, kanalizace, elektro) na pozemku č. parc. 1012/1, k.ú. Jedovnice ve vlastnictví fyzické osoby a na pozemku č. parc. 2117, k.ú. Jedovnice ve vlastnictví městyse Jedovnice. Vedení hlavních řadů a přípojek IS provést pouze protlakem pod komunikací v pozemku č. parc. 2117 (v PD plánované dlouhé IS v nově provedené asfaltové komunikaci, souhlas je podmíněn uzavřením Dohody o právu provést stavbu na pozemcích ve vlastnictví městyse Jedovnice. Stavebník budovaných přípojek prokazatelným způsobem vyzve pracovníka městyse Jedovnice ke kontrole pozemku před zahájením i po dokončení výkopových prací. Do 30 dnů od dokončení stavby předá stavebník digitální dokumentaci skutečného provedení stavby nebo jiných podkladů v případech, kdy se nezpracovává geodetická část dokumentace na SÚ. Žadatel Ateliér Hrdlička, s.r.o., Bezručova 1120/25, 678 01 Blansko, Ing. arch. D. H., Blansko.

- se zveřejněním záměru pronájmu parcel pro parkování motorových vozidel v době výlovu rybníka Olšovce v roce 2023.
- s bezplatným pronájmem kulturního domu ve dnech 23. 6. až 25. 6. 2023 na konání Jedovnických hodů, žadatel Staré časy, z.s., IČO 22762027.
- s ukončením členství paní J. S., Jedovnice, v Komisi sociálně zdravotní.

Rada městyse Jedovnice schvaluje:

- Dodatek č. 1 smlouvy o podnájmu prostor sloužících podnikání s panem A. N., Jedovnice.
- Dodatek č. 1 ke smlouvě o nájmu prostor sloužících k podnikání se společností Jednota, spotřební družstvo v Boskovicích, nám. 9. května 2136/10, 680 01 Boskovice.
- smlouvu o nájmu pozemků č. 00260000101 s J. M., Ostrov u Macochy.
- záměr výpůjčky prostor prvního patra budovy č.p. 44, Havlíčkovo náměstí. Jedná se o tři místnosti (dílna, sklad a herna) a chodbu o celkové výměře 98 m².
- Nařízení městyse Jedovnice č. 1/2023 o stání vozidel v městyse Jedovnice s účinností od 10. 6. 2023.
- Ceník městyse Jedovnice za zpoplatněné stání silničních motorových vozidel na místních komunikacích městyse Jedovnice

- ve vyhrazených místech placeného stání s účinností od 10. 6. 2023.
- přidělení sociálního bytu č. B51H2 v bytovém domě na ul. Zahradní č.p. 676 od 1. 6. 2023 paní L. Š., Jedovnice, ve společné domácnosti se synem P. Š.
- nákup prodejního stánku v částce 27.195 Kč od S-CONSTRUCT, L. S., Litoměřice, IČ: 01896652.
- Smlouvu o poskytnutí dotace z rozpočtu Jihomoravského kraje na realizaci projektu „Pojďme spolu trávit více času“ z programu Podpora rodinné a seniorské politiky na úrovni obcí ve výši 39.000 Kč s Jihomoravským krajem, Žerotínovo náměstí 3, 601 82 Brno.

- Smlouvu o poskytnutí dotace z rozpočtu Jihomoravského kraje č. JMK083969/23/OK na realizaci projektu obnovy hrobky Františka Bedřicha Ševčíka a jeho manželky ve výši 33.000 Kč s Jihomoravským krajem, Žerotínovo náměstí 3, 601 82 Brno.
- rozpočtové opatření č. 6/2023 dle předloženého návrhu.

Rada městyse Jedovnice nereflktuje:

- na předkupní právo nemovitosti č.e. 524.
- na předkupní právo nemovitosti č.e. 267.

Rada městyse Jedovnice bere na vědomí:

- zápis z jednání Komise spolkové ze dne 20. 4. 2023.

Usnesení ze zasedání Zastupitelstva městyse Jedovnice č. 5, konaného dne 4. 5. 2023 v kinosále kulturního domu

Na základě předložených zpráv a projednaných záležitostí Zastupitelstvo městyse Jedovnice:

1. schvaluje ověřovatele zápisu Mgr. Petra Magulu a Ing. Jaroslava Šíbla.
2. schvaluje po doplnění program 5. zasedání zastupitelstva městyse bez zařazení bodu Zápis z finančního výboru.
3. souhlasí s vyřazením komunikací:
 - ul. Na Kopci (sjezd k rybníku Dymák), místní komunikace III. třídy, délka 167 m, šířka 3 m,
 - ul. Absolonova (příjezd k RD 404, 466 a 753), místní komunikace III. třídy, délka 226 m, šířka 3 m,
 - ul. Nad Rybníkem (příjezd ke garážím), místní komunikace III. třídy, délka 305 m, šířka 3 m,
 - ul. Riviéra (příjezd do „Kombutu“), místní komunikace III. třídy, délka 133 m, šířka 3 m,
 z kategorie „místní komunikace“ a s jejich zařazením do kategorie „veřejně přístupná účelová komunikace“.
4. souhlasí s přijetím neinvestiční finanční podpory na financování sociálních služeb z rozpočtu Jihomoravského kraje ve výši 1.775.200 Kč a schvaluje Smlouvu

o poskytnutí finanční podpory na poskytování sociálních služeb s Jihomoravským krajem, Žerotínovo nám. 449/3, 601 82 Brno.

5. souhlasí s přijetím neinvestiční finanční podpory na financování sociálních služeb z rozpočtu Jihomoravského kraje ve výši 87.000 Kč a schvaluje Smlouvu o poskytnutí finanční podpory na poskytování sociálních služeb s Jihomoravským krajem, Žerotínovo nám. 449/3, 601 82 Brno.
6. schvaluje Smlouvu o dílo projekt „Vestavba odborných učeben na ZŠ Jedovnice“ s ABRAS projektovým ateliérem, s.r.o., Dvorská 28, 678 01 Blansko, v ceně 1.191.850 Kč s DPH.
7. schvaluje Dodatek č. 1 ke Smlouvě o sběru, přepravě a odstraňování odpadu v městysi Jedovnice č. 55/22 s Technickými službami Malá Haná s.r.o., Sudice 164, 680 01 Sudice, IČ 07037970.
8. schvaluje Dodatek č. 2 ke Smlouvě o dílo II/373 Jedovnice průtah s IMOS Brno, a.s., Olomoucká 704/174, 627 00 Brno, IČO 25322257.
9. schvaluje Dodatek č. 1 ke Smlouvě o dílo „Jedovnice – TZ víceúčelového

hřiště v Jedovnicích“ se Sportovní hřiště s.r.o., L. Košuta 2907, 760 01 Zlín, IČO:04929845.

10. schvaluje Veřejnoprávní smlouvu o poskytnutí dotace z rozpočtu městyse na rok 2023 s SK Jedovnice, z.s., Havlíčkovu nám. 71, 679 06 Jedovnice, ve výši 250.000 Kč.
11. schvaluje Veřejnoprávní smlouvu o poskytnutí dotace z rozpočtu městyse na rok 2023 s Římskokatolickou farností Jedovnice, Kostelní 38, 679 06 Jedovnice, ve výši 300.000 Kč.
12. schvaluje Veřejnoprávní smlouvu o poskytnutí dotace z rozpočtu městyse na rok 2023 s Pionýrem, z.s., Pionýrskou skupinou Jedovnice, Na Kopci 571, 679 06 Jedovnice, ve výši 80.000 Kč.
13. schvaluje Pravidla Jedovnického infokanálu.
14. schvaluje Obecně závaznou vyhlášku č. 1/2023, o nočním klidu, kterou se stanovují výjimečné případy, při nichž je doba nočního klidu vymezena dobou kratší.
15. schvaluje Obecně závaznou vyhlášku č. 2/2023, o pořádání a stanovení podmínek pro pořádání, průběh a ukončení veřejnosti přístupných sportovních a kulturních akcí, včetně tanečních zábav a diskoték a jiných společenských akcí v rozsahu nezbytném k zajištění veřejného pořádku.
16. schvaluje provedení přezkumu hospodaření městyse Jedovnice za rok 2023

prostřednictvím Krajského úřadu Jihomoravského kraje.

17. schvaluje rozpočtové opatření č. 5/2023 dle předloženého návrhu.
18. schvaluje Dodatek č. 1 ke smlouvě o dílo č. P22MMR021 na dodávku a instalaci herních prvků na obnovu dětského hřiště u ul. Olšovecká s firmou hřiště.cz, s.r.o., Příkop 838/6, 602 00 Brno, IČ 28354303.
19. schvaluje Dodatek č. 1 ke smlouvě o dílo č. SN23LR008 na dodávku a instalaci herních prvků na dětském hřišti v ul. Legionářská s firmou hřiště.cz, s.r.o., Příkop 838/6, 602 00 Brno, IČ 28354303.
20. nesouhlasí s přijetím dotace pro městyse Jedovnice na akci „Stavební úpravy polyfunkčního domu, Havlíčkovu náměstí 44, Jedovnice“ z výzvy podprogramu Podpora obnovy a rozvoje venkova pro dotační titul: 117D8210E Rekonstrukce a přestavba veřejných budov, číslo výzvy 1/2021/117D8210 vyhlášené Ministerstvem pro místní rozvoj. PRO usnesení hlasovali: Anna Bayerová, Dominika Cejnarová, Marie Gabrielová, Iva Kocmanová, Gustav Magula, Petr Magula, Josef Plch, Jarmila Stehlíková, Zdeněk Škvařil, Irena Žižková. PROTI usnesení hlasovali: Leoš Blažek, Josef Matuška, Michal Prause, Jaroslav Šíbl, Jitka Teturová.
ZDRŽEL SE hlasování: 0.

Další důležité informace

Nový ceník placené reklamy na JIK a www městyse

Součástí nově schválených pravidel Jedovnického infokanálu je i nový ceník placené reklamy.

Ceny jsou níže uvedeny včetně DPH.

- 1 TV stránka v Jedovnickém textžurnálu stojí 250 Kč za 3–7 dnů nebo 125 Kč do 2 dnů.
- V případě požadavku na souběžné zveřejnění i na webových stránkách městyse pak dvojnásobek.

- Každá započatá minuta dodaného hotového reklamního videa do Jedovnického videožurnálu stojí 250 Kč.

Občanská inzerce je i nadále pro jedovnické občany zdarma.

Redakce JIK

Informace o činnosti hasičů

Den otevřených dveří na hasičské zbrojnici

V neděli 7. května proběhl u příležitosti svátku sv. Floriána den otevřených dveří na hasičské zbrojnici. Na jednotlivých stanovištích si mohly děti vyzkoušet různé činnosti nebo se seznámit s naším vybavením a technikou.

Na prvním stanovišti se mohly děti seznámit s AED (automatizovaný externí defibrilátor), vyzkoušet si srdeční masáž, pro menší děti byly lákadlem hasičské omalovánky. Na dalším stanovišti jsme prezentovali náš výjezdový systém, vyhlášení poplachu a způsob komunikace ve vozidlech – zejména pomocí výjezdových tabletů. Na třetím stanovišti byla prezentace dýchací techniky, se kterou hasiči vstupují zejména

do zakouřených prostor při požárech. Celková výstroj takto vybaveného hasiče může vážit až přes 50 kg. Na dalším stanovišti se návštěvníci seznámili s lezeckým vybavením. Na pátém stanovišti se nacházelo vybavení pro práci na vodě – zejména člun a záchranný paddleboard. Zručnost při práci s hadicí si mohly děti vyzkoušet při stříkání hasičskou proudnicí na terč. Posledním stanovištěm byla prohlídka techniky, kterou naše jednotka disponuje: CAS (cisternová automobilová stříkačka) 20 Scania, CAS 16 Mercedes a DA (dopravní automobil) Ford Transit.

Všem děkujeme za účast. Bylo Vás opravdu hodně!



Kurz PNV (práce na vodě)

Ve dnech 15.–16. května se členové naší jednotky zúčastnili kurzu pro práci na vodě pro jednotky dobrovolných hasičů. Ten proběhl

na hasičské stanici Přebrada v Brně a na vodní hladině brněnské přehrady. Hasiči prošli techniku různých záchrán s použitím člunu



a záchranných pomůcek. Měli jsme možnost se seznámit i s protipovodňovým kontejnerem ze stanice Břeclav. Ukončení kurzu mělo dvě části. První byla praktická záchrana v rámci

jednotlivců a ve čtyřčlenných družstvech. Poté byl kurz zakončen teoretickým testem na stanici Přehrada.

Hasičská soutěž – Bucharův memoriál

Nakonec bychom vás rádi pozvali na okrskovou soutěž v požárním sportu „Bucharův memoriál 2023“, která proběhne 17. 6. od 8.00

hodin. Akce se bude konat na fotbalovém hřišti. Na místě bude připraveno občerstvení.

JSDH Jedovnice

Společenská kronika

Jubilanti

Blahopřejeme všem jubilantům, kteří slaví narozeniny v květnu a červnu 2023. Přejeme jim pevně zdraví, štěstí a spokojenost do dalších let života.

Květen

6. 5. Marie Hadravová, Palackého 280, 83 roků
6. 5. Emil Šenkýř, Jiráskova 461, 80 roků

7. 5. Helena Lišková, U Hrubé lípy 551, 83 roků
 7. 5. Božena Šebelová, Havlíčkovo nám. 4, 84 roků
 8. 5. Marie Musilová, Na Kopci 543, 80 roků
 12. 5. Jana Kepřtová, Olšovecká 284, 84 roků
 13. 5. Věra Musilová, K Propadání 402, 80 roků
 21. 5. Josef Liška, U Hrubé lípy 551, 85 roků
 24. 5. Ing. Jan Galusek, Na Kopci 582, 87 roků
 25. 5. Zdeněk Kučera, Absolonova 407, 83 roků
 26. 5. František Zouhar, K Propadání 232, 86 roků

27. 5. Josef Štěp, Záměstí 16, 83 roků
 29. 5. Josef Doležel, Habeš 538, 84 roků

Červen

8. 6. František Idrný, Zahradní 699, 81 roků
 8. 6. Helena Šiblová, Kostelní 40, 84 roků
 10. 6. Miloslav Rybář, Kostelní 34, 82 roků
 13. 6. Eva Duchoňová, Barachov 179, 80 roků
 25. 6. Jindřiška Šenková, Havlíčkovo nám. 3, 80 roků
 23. 6. Zdeňka Blatná, Na Kopci 501, 80 roků
 26. 6. Vlasta Kovaříková, Olšovecká 482, 83 roků

Uvítání narozených dětí

V obřadní síni jsme uvítali:

- Sarah Šmídovou, Nad Rybníkem 401
- Rozálii Ševčíkovou, Na Větráku 808
- Elišku Strakovou, Vyškovská 640
- Dominiku Farlíkovou, Tyršova 740

- Elu Dědečkovou, Na Kopci 566
- Amálii Francovou, Kostelní 787
- Viktorii Zouharovou, Habeš 212
- Violu Zouvalovou, Legionářská 469

Tereza Gottwaldová, matřkářka ÚM Jedovnice

Kultura

Informace z knihovny

Novinky v knihovním fondu od 1. 4. 2023

BELETRIE PRO DOSPĚLÉ

- Alžběta a Nina (Jana Poncarová)
 Ďáblova cesta (Robert Bryndza)
 Dětská hra (Danielle Steele)
 Eugenie (Jana Poncarová)
 Les v domě (Alena Mornštajnová)
 Návrat nežádoucí (Lenka Potůčková)
 Otcova obět (Santiago Díaz)
 Parfumerie Douglas: Svět vůní (Charlotte Jacobi)
 V pasti (Klára Janečková)
 Vetřelec (Kristýna Trpková)
 Zásnubní prsten (Vlastimil Vondruška)
 Zatmění (Jo Nesbø)



- Všechno jednou končí (Katarína Gillerová)
 Zrádkyně (Jana Benková)
 Bílý pramen (Klára Teršová)
 Až ke křížku (Klára Teršová)
 Kde jsi, když nejsi (Radka Třeštíková)
 Koloušek (Jana Bernášková)
 Loď plná nevěst (Jojo Moyesová)
 Sametový rozvod (Jana Karšaiová)
 Útěk na venkov (Julie Caplinová)

NAUČNÁ LITERATURA PRO DOSPĚLÉ

- Každá bolest má svou příčinu (Tomáš Rychnovský, Milan Studnička)
 Pohodlné rodičovství (Milan Studnička)

BELETRIE PRO DĚTI / MLÁDEŽ

- Babička drsňačka znovu v akci (David Walliams)

Hledej a najdi – Prázdninová zábava (Eleonora Barsotti)
 Kdo spí ve spízi (Kristina Nesvedová)
 Krátké pohádky pro unavené rodiče (Michal Viewegh)
 Potmě aneb Co se děje v noci (Monika Utníková-Strugalová)
 Zaklánač IV, V. a VI. (Andrzej Sapkowski)

Změny v provozní době knihovny a infocentra platné od 1. 7. 2023 do 27. 8. 2023

Po	08.30 – 13.00	---
ÚT	08.30 – 12.00	13.00 – 17.00
ST	08.30 – 12.00	13.00 – 17.00
ČT	08.30 – 12.00	13.00 – 16.00
PÁ	08.30 – 12.00	13.00 – 16.00
SO	09.00 – 12.00	13.00 – 16.00
NE	09.00 – 12.00	13.00 – 16.00

Víkendový provoz je určen výhradně pro účely infocentra, nikoliv knihovny.

Michaela Doleželová, knihovnice

Informace o činnosti místních škol

Mateřská škola

Jak jsme v jedovnické školce prožili jaro

Jarní čas je jedno z nejkrásnějších období roku. Příroda se probouzí ze zimního spánku, sluníčko více hřeje... Děti se těší, že si budou hrát na školkové zahradě a nejdříve si zahradu pořádně uklidí. Čekáme na návrat čápů, povízáme si o probouzející se přírodě, učíme se třídit odpad. Do jarního období jsme letos zařadili také putování po zeměkouli, poznávání vesmíru, poznávání místa, kde bydlíme – obec Jedovnice, dopravu a bezpečnost pro chodce, kavárnu a wellness pro maminky, navštívili jsme JedoBot – soutěž robotů, ve dvou projektech jsme zařadili logické hry spolu s informatickým myšlením a spoustu dalších aktivit. O některých z nich se více rozepíšeme.

Velikonoční vyrábění

V mateřské škole Jedovnice jsme pro děti a rodiče ze třídy Žabičky a Kačenky připravili velikonoční vyrábění. Pletla se pomlázka, vyráběla se slepička z papíru na postavení, ovečka z barevné lepenky a s květovaným tělem, věneček z kroucené vrby s malovanými ptáčky a kuře ze sklenice zdobené papírem. Materiálu na tvoření bylo dost a rodičům ani dětem nechyběla



chuť vyrábět. Domů si odnášeli originální výtvary.

Jarní besídky

Jarní besídky uspořádaly děti a paní učitelky ze třídy Hastrmánci a Kapříci.

Přijměte pozvání nejdříve **do třídy Hastrmánci**. Po přivítání všech rodinných příslušníků jsme se pustili do „práce.“ Jarní pohádkou děti začarovaly zimu a probudily ptáčky, včelky, travičku.

Menší děti nám předvedly pohybovou básničku o tom, jak se sází semínko a co je zapotřebí k tomu, aby z něj něco vyrostlo. A protože je jaro plné rozmanitých a veselých barev, děti porovnávaly, co může být žluté, červené, šedé nebo růžové.... Jarními písničkami jsme přivolávali jaro, tančili jsme, hráli na ozvučná dřívka. Závěr naší besídky patřil velikonočním svátkům, které k jaru neodmyslitelně patří.

Také **ve třídě Kapříci** se oslavovalo jaro. Vystoupení mělo několik částí. Děti začaly vítáním jara, sluníčka a čápů, kteří se zase po roce vrátili na komín mateřské školy. Otázkou „Kdopak ví, kdopak ví, nač je proutek vrbový?“ děti plynule přešly do povídání o Velikonocích. Poslední část besídky byla věnována maminkám k jejich svátku. V jedné z písniček se zpívá o tom, že naše maminka je sladká jako pralinka. Jinde zase o tom, že ji máme moc rádi. Na závěr děti předaly maminkám vyrobená srdíčka a kytičky z papíru. Potlesk byl opravdu veliký a zasloužený.

Noc s Andersenem

Pátku 24. dubna se nemohli dočkat předškoláci z mateřské školy Jedovnice. Připravili jsme pro ně v rámci akce „Noc s Andersenem“ přespání ve školce se spoustou aktivit. Jakmile se děti „zabydly“, umístily si svůj spacák a karimatku, začalo se s přípravou místa pro piknik a posezení nad knihou. Děti představily svoji oblíbenou knížku a povyprávěly nějaký příběh či zajímavost z této knihy. Povídání přešlo plynule do přípitku na zdar dnešní akce. Připíjelo se dětským punčem. Nechyběl bohatý piknik. Až si děti naplnily bríška různými dobrotami, rozdělily se do dvou skupin. První skupina se vrhla

na vyrábění záložek do knížky. Druhá se vydala na průzkum školkové knihovny. Zde na děti čekala paní učitelka přestrojená za knihovnici. Povídalo se o tom, k čemu knihovna slouží, jak to v ní chodí a děti si mohly vše aktivně vyzkoušet. Dostaly vlastní čtenářský průkaz, půjčovaly si knihy, studovaly je, vracely a zúčastnily se tzv. „autorského“ čtení z vybrané knihy. Obě skupiny se v aktivitách vystřídaly. Pak už na děti čekala oblíbená pyžamová párty. Po tanci přišlo překvapení v podobě návštěvy bílé paní s duchem. Bílá paní dětem povyprávěla tajemný příběh „O Maryšce a zakleté vlčici“ a zároveň jim předala klíč od pokladu. Kde je poklad ukrytý? Možná nás k němu dovede stezka odvahy a splnění pohádkových úkolů. A opravdu! Na konci stezky, která děti vedla po schodech nahoru, na půdu školní budovy, čekal tajemný poklad. Děti byly unavené, ale spokojené. Přečetli jsme si pohádku a hajdy do pelíšků. Všechny děti usnuly. Ráno jsme společně posnídali a postupně odcházeli domů. Stejní, ale přece jiní – obohaceni o nezapomenutelné zážitky.

Čarodějnice

Proč se pálí čarodějnice? Tento zvyk pochází z doby Keltů. Původním smyslem byla ochrana sebe, domácích zvířat a úrody. Ohni byl přisuzován očistný charakter, proto lidé ohněm proskakovali, nebo házeli do vzduchu zapálená košťata, aby zahnali zlé síly – čarodějnice.

V dnešní době již „pálení čarodějnic“ zůstává zvykem, při kterém se lidé scházejí a na hranici spálí čarodějnicí vyrobenou ze dřeva, slámy či starého oblečení. I my ve školce dodržujeme tuto tradici. Vyrobíme papírové čarodějnice a „upálíme“ je na ohništi školkové zahrady. **Společně se zlými silami jsme symbolicky spálili všechny špatné vlastnosti, které děti u ohně vyjmenovali.** Bylo to například ubližování, nadávání, posmívání nebo závidění. I když k tomu nedošlo přesně o Filipojakubské noci, která má kouzelnou moc, věříme, že se nám podařilo alespoň některé špatné vlastnosti očistnou mocí ohně spálit.



Dílničky pro tatínky a dědečky – vyrábíme dárek pro maminku

Před druhou květnovou nedělí jsme do mateřské školy pozvali tatínky a dědečky. Spolu s dětmi mohli vyrobit dárek mamince k svátku. Akce se uskutečnila na zahradě. Pracovalo se s pilkou, kladivem, vrtačkou, balzou, korkem, dřevem... K dispozici byly také pracovní ponky. Pod rukama přítomných rodičů postupně vznikaly například: různé roboty, kytičky, zvířátka, váza, nádoba na sušené květiny, domeček, vláček, auta, lodičky, vrtulník, letadlo a nechyběla srdíčka z lásky. Velice nás



těší zájem o tuto akci a děkujeme rodičům za hojnou účast.

Paní učitelky z MŠ Jedovnice

Co připravujeme pro děti a rodiče v měsíci červnu

- **Školní výlet** na zámek Lysice. Pro děti je zde připraven pěkný program.
- **Oslava Dne dětí** v cukrárně.
- **Co je to internet** – program od Malé digitální univerzity.
- Program **adaptace nově přijatých dětí** do MŠ Jedovnice – nabízíme možnost pro rodiče a děti v průběhu měsíce června v odpoledních hodinách navštěvovat třídu, do které bude dítě od září docházet.
- V rámci projektu „Kamarádi Moravského krasu“ **budou děti putovat do okolí Jedovnic** a poznávat tak krásy našeho regionu.
- Rozloučení se školním rokem spolu s **pasováním předškoláků do řad školáků**.

Poděkování

Vážení rodiče a přátelé Mateřské školy Jedovnice, chtěla bych vám poděkovat za spolupráci ve školním roce, který právě končí. Přeji všem krásné léto prožitě podle vašich představ.

*Za kolektiv MŠ Jedovnice
ředitelka Jitka Kučerová*

Projektové dny ve školní družině

Ve čtvrtek 20. 4. proběhl na ZŠ Jedovnice Den zlepšení školy v rámci projektu „Hrdá škola“. Děti ze školní družiny a klubu vytvořily velké papírové květiny, kterými ozdobily a rozzářily prostory před školou.

21. 4. se slaví Den Země. Pro děti 1. a 2. oddělení družiny a děti ze školního klubu byly připraveny projektové dny. Děti si při tvoření tzv. „lapbooku“ připomněly, jaké barvy mají jednotlivé kontejnery tříděného odpadu a jak správně odpadky třídit. Dále společně s vychovatelkami probraly, co je bioodpad a co do něj patří. I video o tom, jak dlouho se které předměty v přírodě rozkládají, bylo moc zajímavé.

V úterý 25. 4. bylo ráno před školou nalezeno zraněné veverčí mládě. Díky kontaktování záchranné stanice tak už víme, jak v takovém případě postupovat. Veverčičku se za velké pomoci pana školníka podařilo předat na místní veterinární stanici.

Projektové dny jsme ukončili ve středu 26. 4., kdy jsme v rámci procházky posbírali odpadky v okolí školy a blízkém okolí.

Monika Sehnalová, za kolektiv ŠD

Návštěva domu s pečovatelskou službou

V pátek 21. dubna potěšili svou návštěvou žáci naší školy klienty Domu s pečovatelskou službou v Jedovnicích. Děti z 5. ročníku přednesly básničky o jaru a sólově zazpívaly písničky z pohádek. Čtvrtáci zase sborově předvedli písničky, které se naučili v hodinách hudební výchovy. Všechny přítomné nadchly i netradiční nástroje, které použili k doprovodu svého zpěvu. Z ohlasů víme, že se naše vystoupení líbilo, protože bylo veselé a diváci si mohli zazpívat s námi.

*Mgr. Jaroslava Hasoňová,
Mgr. Blanka Svobodová*



Ptačí budky

Naše škola se zapojila do žakovského miniprojektu „Náš les“. Žáci 2. stupně vyrobili v předmětu Člověk a svět práce ptačí budky. Děti z 5. ročníku společně s pracovníci ŠLP Křtiny je v okolí Jedovnic vyvěsily. Dojde tak ke zvýšení stavu ptactva v okolních lesích. Na procházkách se s výsledky práce dětí může seznámit široká veřejnost.

Díky projektu se podpořila týmová spolupráce nejenom ve třídě, ale i v celém ročníku. Žáci se vzdělávali skrze zkušenost, přebírali iniciativu. Uplatnili tvořivost a udržitelné myšlení. Posílili motivaci, osobní efektivitu a vytrvalost. Účast na projektu vedla i k rozvoji finanční a ekonomické gramotnosti, neboť žáci museli nejprve celý projekt vypracovat, sestavit položkový rozpočet a po ukončení podat závěrečnou zprávu. To vše přispívá k rozvoji podnikavosti žáků.

*Mgr. Blanka Svobodová,
PaedDr. Helena Smejkalová*

Jedovnická kuňka

Tradičně ve středu před Velikonocemi se na naší základní škole koná pěvecká soutěž

Jedovnická kuňka. Akce se zúčastnili mladí zpěváčci nejen z naší základní školy, ale také ze ZŠ Lipovec, ZŠ Podomí, ZŠ Křtiny, ZŠ Sloup a ZŠ Ostrov u Macochy. Děti soutěžily v kategoriích jednotlivci a pěvecká dua či tria. Porota neměla lehký úkol vybrat mezi tolika skvělými vystoupeními to nejlepší. Velkou pochvalu si zaslouží všichni, kteří si dodali odvahu vystoupit se svou písničkou na pódium před ostatní žáky i dospěláky.

A jak si v silné konkurenci vedla naše základní škola?

V kategorii 1.–3. ročník obsadily druhé místo Betty Janková společně s Kristýnou Kovaříkovou.

V kategorii 4.–6. ročník obsadila naše škola hned dvakrát stupně vítězů. Na skvělém druhém místě se umístil Denis Grenar a na třetím místě byla Ellen Šnajdrová.

První místo v komorním zpěvu získali Jakub Štreit a Magdalena Škvařilová.

Všem dětem děkujeme za vzornou reprezentaci školy.

Ing. Lenka Danielová, Ph.D., ředitelka ZŠ





JedoBot 2023

V letošním roce se žáci z našeho kroužku informatiky, vedeného Ing. Kamilem Hudcem, zúčastnili poprvé soutěže v programování malých robotů JedoBot. Soutěž pořádá naše sousední SPŠ Jedovnice a zájem o ni každým rokem roste. Letos se účastnilo více než 150 závodníků z celé republiky.

Naši školu reprezentovali žáci z 5. – 7. třídy v disciplíně sledování čáry a hned při první účasti překvapili výborným zvládnutím svých robotů. Protože s tímto typem soutěže teprve začínají, nezládli se připravit na všechny disciplíny (sledování čáry s křížením a blokem), a proto v celkovém součtu na čelní příčky nedosáhli. Ale ve sledování jednoduché čáry jedoucím robotem patřili všichni mezi naprosto nejrychlejší!

Děkujeme panu Hudcovi za přípravu žáků a klukům za skvělou reprezentaci školy nejen svými výkony, ale i vystupováním.

Výsledky a další informace o soutěži najdete na stránkách soutěže.

Ing. Lenka Sotáková, zástupkyně ředitelky školy

Dějepisná exkurze

V lednu 2023 jsme si připomněli rozdělení bývalého Československa a vznik dvou samostatných republik. Rozhodli jsme se proto navštívit slovenské hlavní město Bratislavu. Na programu dějepisné exkurze, která se konala 4. 5. 2023, byla také prohlídka Děvína, zříceniny původně gotického hradu, který stojí na skále nad soutokem Dunaje a Moravy.

Zaujal nás i památník pod Děvínem, nazvaný Brána svobody a věnovaný mužům a ženám, kteří byli zastřeleni nebo zabití minami či elektrickým proudem při pokusu o útěk přes železnou oponu v letech 1948–1989.

Po prohlídce hradu a okolí jsme absolvovali plavbu vyhlídkovou lodí po Dunaji z Děvína až do Bratislavy. V hlavním slovenském městě následovala prohlídka historického centra s Bratislavským hradem, Michalskou bránou, Hviezdoslavovým náměstím, Primaciálním palácem a dalšími zajímavostmi.

Sladkou tečkou naší cesty byla návštěva rodinné čokoládovny Hauswirth v Kittsee s prohlídkou, ochutnávkou i nákupem pochutin.

Mgr. Jaroslava Šiblová

ZUŠ Open

V rámci ZUŠ Open, jedinečného a unikátního projektu základních uměleckých škol napříč republikou, jehož záštitu nese operní pěvkyně Magdalena Kožená, je naše škola zapojena spolu s další téměř pětistovkou uměleckých škol. **V osmi dnech od 25. května do 1. června 2023** hodláme uskutečnit **12 koncertů!** Tradičně proběhnou výchovné koncerty v Rudici, Ostrově u Macochy, Ochozi u Brna a ve Křtinách. Oblíbený je také „rock na nádvoří“, kde se představí rockové soubory a také absolující bubeníci. Velkou akcí letošního roku je naše účast na **2. ročníku Festivalu ZUŠ okresu Blansko**, a to v Letovicích. V současné době jednáme o tom, že příští 3. ročník festivalu by se konal u nás v Jedovnicích. Celoročním projektem, prezentovaným v rámci ZUŠ Open, je **školní muzikál Z pohádky do pohádky**, který jsme s velkým úspěchem 6x reprízovali jak pro okolní mateřské a základní školy, tak pro veřejnost.

Letošní školní rok jsme byli **velmi úspěšní na poli soutěžním**. Nejvyššího úspěchu dosáhlo trio ve složení **Kristián Ondráček** (klavír, ze třídy p. uč. Hřeňové), **Alex Kakáč a Čestmír Šnoblt** (oba trubka, ze třídy p. uč. Jiráčka), které se probojovalo přes okresní a krajské až do ústředního kola, kde obsadilo úžasné 2. místo! Hudebníkům i jejich učitelům gratulujeme, na jejich výkon jsme velmi hrdí. Úspěchy máme také v klavírním oddělení – **David Hřeňo, Karolína a Natálie Spoustovy** (ze třídy p. uč. Hřeňové) získali na prestižních soutěžích Mládí a Bohuslav Martinů v Poličce, Piano per tutti v Příboře a Broumovská klávesa zlatá a stříbrná pásma. Trio **Markéta Haumerová, Miroslava Mašová** (housle, ze třídy p. uč. Andrášiové) a **Anežka Preislerová** (cembalo, ze třídy p. uč. Kateřiny Mašové) získalo čestné uznání v krajském kole v Hodoníně. Letos máme 42 absolventů v hudebním oboru, 5 v tanečním a 6 ve výtvarném oboru, dohromady **53 absolventů ze tříd 22 učitelů**. Celkově máme naplánováno 8 absolventských vystoupení, včetně tanečního. Naším absolventům přejeme ještě mnoho úspěchů a zejména

to, aby je hudba a aktivní muzicírování, tanec a radost z pohybu nebo potěšení z výtvarné tvorby provázely po celý život.

Mgr. Kateřina Veselá, zástupkyně ředitele ZUŠ

Výtvarný obor

Výtvarníci vystavovali své nejnovější práce na koncertě ke **Dni matek**, který proběhl jako obvykle v kulturním domě Jedovnice. Pro maminky žáci vytvořili podmalbu na sklo a keramiku inspirovanou tvarem srdce.

Dále jsme se věnovali kresbě a malbě. Někteří žáci se rozhodli odeslat své práce do **mezinárodní soutěže na téma „Vesmír“**, jiní se s nimi nedokázali rozloučit a odnesli si je domů.

Další díla inspirovaná tématem „Na křídlech“ byla odeslána i do online výtvarné soutěže pořádané berounským spolkem Čímačára.

V letošním kole soutěže **Moje Veličenstvo kniha** se umístily tři naše práce. Společná kniha Atlas kouzelných hub a knížky Kateřiny Dánielové a Markéty Kubíčkové. Jaké umístění to přesně je, se zatím tutlá a organizátoři je prozradí až na slavnostním vyhlášení a předání cen v Brně.

Právě teď se věnujeme **textilní tvorbě** – špendlíme, stříháme, šijeme a malujeme na textil. Výsledkem by měly být zcela originální obaly na mobil, tašky, kabelky a peněženky.

Mgr. Jitka Vávrová

Taneční obor

Léto pomalu tůká na dveře a s ním se blíží i konec školního roku. A co že jsme tento školní rok společně zažili?

Jako první nás čekal výlet na Taneční konzervatoř v Brně, kde žákyně vyšších ročníků získaly mnoho motivace. Tradičně se konalo rozsvěcení stromečku, kde se předvedly starší žákyně s hedvábnými vějíři a svítícími křídly. Mladší žákyně tančily na vánočním koncertu, bylo to krásné a nejedno oko nezůstalo suché. Od Nového roku nás čekal veliký úkol, který se týkal našeho muzikálu **Z pohádky do pohádky**. Naše tanečnice dostaly role (holčičky, čertice, Lucifer, krejčík, Milena, strašidla, princezny,



Zlatovláska, žabák, víly, dvorní dámy, zvířátka a světluška) a začalo se postupně nacvičovat.

Z pohádky do pohádky je vlastně vzpomínka na mé dětství, kdy jsem měla tu čest a možnost tančit v Jihočeském divadle v baletu *Z pohádky do pohádky*. Proto jsem ráda, že se tento projekt uskutečnil a já se mohla vrátit o pár let zpět a zavzpomínat, jaké bylo tančit holčičku, kuchtíka, čertíka a světlušku. Děkuji všem, co

do toho šli společně se mnou, protože to bylo naprosto úžasné.

Mimo muzikál se však také chystáme na **absolventský a taneční koncert**. Na ten Vás srdečně zveme **v neděli 11. 6. 2023 od 16 hodin v KD Jedovnicích**. Můžete se těšit na různé choreografie v podání všech našich tanečnic.

S přáním krásných slunečních dní
Lenka Šimková

Děti a mládež

Dymáček

DYMÁČKOVINY číslo 2/2023

Milí rodiče a přátelé našeho rodinného a mateřského centra Dymáček, utíká nám to jako voda a už se blíží léto a očekávané prázdniny. V dubnu jsme pro rodiny připravili soutěž na téma Velikonoc. Úkolem bylo vyfotit a poslat fotografii na téma Velikonoc. Sešlo se nám celkem 10 příspěvků, a tak jsme nakonec vybrali všechny a odměnili šikovné děti a jejich výtvary. V květnu byly významné svátky. A víte které? V neděli 14. května **Den matek**, a protože nás zajímalo, čím maminkám udělat

radost, zeptali jsme se v anketě. Nejvíce se maminkám líbilo a měly by radost z kytičky, obrázku nebo pusy a úsměvu. Tak pokud jste ještě nepřáli, není nikdy pozdě na to svým maminkám popřát, a to třeba každý den. Co vy na to?

Druhý významný den byl 15. května, kdy jsme slavili **Mezinárodní den rodiny**. Tento den se slaví od roku 1994, a to na základě Valného



shromáždění Organizace spojených národů, a v České republice se jedná o významný den už od roku 2006. A raději připomínáme, že dne 18. června budeme slavit **Den otců**. Budeme tedy i od tatínků v anketě zjišťovat, co jim udělá radost.

Pravidelně máme pro rodiny:

• **PONDĚLÍ: HERNA V DYMÁČKU**

(rodiče nebo prarodiče s dětmi)

09.00–11.00

Klubovna Dymáčku, Havlíčkovo náměstí 44, 1. patro.

Určeno pro všechny i bez registrace, máte-li cestu kolem s dětmi nebo vnoučaty, stavte se. Když je nálada, tak tvoříme třeba na téma podle období.

• **ČTVRTEK: CVIČENÍ RODIČŮ S DĚTMI (včetně prarodičů)**

9.00–10.00

Děti ve věku od 1,5 do 3 let.

Kulturní dům, zadní vchod u kontejnerů.

• **BREPTÍK**

Jedná se o **kurz logopedické prevence** pro děti od 4 do 7 let.

Zatím proběhlo několik zkušebních lekcí s lektorkou Barčou v kulturním domě. Ukázalo se, že o kurz je velký zájem, děti i rodiče byli moc spokojení, proto bude Breptík pokračovat až do června. Už teď se také můžete těšit na podzim, kdy vás Breptík znovu rád přivítá a budou se moci přidat i noví zájemci. Čas upřesníme v září.

• **LAKTAČNÍ PORADENSTVÍ:**

poskytuje **Lucie Hýblová – porodní dula, laktační poradkyně**, poskytovatelka ženské bylinné napáčky; míchá Bachovy esence, věnuje se aromaterapii a všem tématům spojeným s ženstvím. Více o Lucce se dozvíte na webu www.luciehyblova.cz. Lze se domluvit na osobní konzultaci u vás doma nebo v Dymáčku. Případné rady ohledně kojení lze podávat i telefonicky a zdarma. Ostatní je již po domluvě s Lucií. Budeme rády za předání informací všem známým těhotným ženám ve vašem okolí. Lucie se přizpůsobí i pracujícím ženám s ohledem na čas.

Proba neboli Hledáme lektorku cvičení!

Naše cvičení s dětmi je závislé na osobě lektorky, která musí nejen řídit a korigovat průběh cvičení, ale také odemyká kulturní dům, má připravené básničky a dohlíží na správnost cvičení. Pokud tohle všechno umíte a chcete se zapojit, tak budeme rády, když se nám ozvete. Naše centrum prostory má, i díky podpoře městyse, vybavení také máme, zájem rodičů s dětmi také máme, ale chybí nám ta nejdůležitější součást – lektorka cvičení / vedoucí party dětí a maminek nebo prostě tahoun cvičení. Víte o někom? Chcete vy sama, ale nejste si jistá? Ozvete se nám a rády vás zaškolíme, předáme zkušenosti a pomůžeme. Nemusí jít nutně o maminku/tatínka žijícího v Jedovnicích, může se jednat i o někoho z okolních vesnic. Cvičení je časově uzpůsobené režimu dětí. Zahájení je vždy na podzim, na konci září.

*Prejeme vám krásné jarní dny a příchod léta
Váš Dymáček*

Skauti

Svojsíkův závod

Svojsíkův závod je akce pro skautské družiny kluků a holek ve věku 2. stupně ZŠ. Ti v závodě poměřují své schopnosti a dovednosti v různých disciplínách, jako je řešení krizových situací, zdravotvěda či týmová spolupráce.

Z pohledu holek z 6. oddílu:

Do okresního kola zavítaly skautky z Jedovnic, odhodlány zažít hromadu nezapomenutelných zážitků. Jako amulet, který je měl doprovázet do středu Země, si zvolily žízalu Karličku. Ta s nimi zvládala veškeré útrapy a poháněla je dál. Skautky se potýkaly s různými problémy: zapálení ohně, když před chvílí přišlo, přírodní



překážky, konkrétně voda, která se „trochu“ rozvodnila z původního potůčku na velký potok, a mnoho dalšího. Jednoduché to nebylo, ale Amazonky si s tím nějak poradily. Úkoly byly zaměřené na různé znalosti, dovednosti, fyzickou zdatnost, ale hlavně na spolupráci v týmu. Sice jsme nepostoupily do krajského kola, to nás však netrápilo. Domů jsme se vrátily unavené, špinavé, ale veselé, plné adrenalinu a zážitků.

Z pohledu kluků ze 4. oddílu:

V polovině dubna se kluci ze 4. jedovnického oddílu zúčastnili okresního kola Svojsíkova závodu, které se konalo v obci Velenov nedaleko Boskovic. Už samotný start akce byl dobrodružný, když nás na dlouhém pochodu k místu

konání doprovázel vydatný déšť. To nám ale neubralo na síle a večer jsme již měli postavený stan, večeri v bříše i nasbírané síly na zítřejší závod. Počasí bylo stále jako na houpačce. S tím se ale kluci statečně popasovali a závod, i všechny disciplíny během něj, zvládli velmi dobře. O tom svědčí i celkové 5. místo ze 13 zúčastněných družin. V neděli už jsme jen sbalili věci do batůžků a vydali se na cestu domů.

Skautská pouť

V sobotu 22. dubna se uskutečnila tradiční skautská pouť ke sv. Jiří, patronu skautů a skautek, pro skauty z celého Jihomoravského kraje. Stovky skautů a skautek se vydaly lesní cestou ze Senetářova do Jedovnic. Prošli jsme si zde několik stanovišť přibližujících výstavbu kostela v Senetářově, který byl dokončen v roce 1971. V kempu v Olšovci jsme si dali oběd v podobě řízku a měli prostor seznámit se se skauty z jiných oddílů při drobných hrách. Celý den vyvrcholil odpolední mší svatou v kostele sv. Petra a Pavla v Jedovnicích. Poutě uspořádalo skautské středisko Jedovnice a věříme, že se akce vydařila.

Skautky a skauti ze střediska Jedovnice

Pionýři

Den Země

V sobotu 1. dubna jsme společně s akcí Uklidíme Česko vyrazili uklidit okolí Jedovnického potoka až do Rudického propadání. Sešli jsme se ráno u klubovny a vydali se na pomoc přírodě. Našli jsme spoustu odpadků, které by se do přírody vyhazovat rozhodně neměly. Některé kousky byly opravdu obdivuhodné. Každoroční černá skládka se nachází ve stráni za Julínkovým mlýnem. Zato v úplném propadání nenajdete ani papírek.

Po cestě zpět jsme si opekli špekáčky a na konci byl vyhlášen nejlepší sběrač, kterým se stal Jirka Ungerma. Všichni jsme si sobotní dopoledne užili a byli jsme rádi, že aspoň takto jsme mohli přírodě pomoci.

Karča



Kamínka – hoří!

Byt oddílovým vedoucím, to s sebou nese nutnou dávku zodpovědnosti, a určitě i potřebu celoživotního vzdělávání. Naši instruktoři a vedoucí vyrazili na pionýrskou vzdělávací akci s názvem Kamínka. Společně se vydali do Jihlavy. Kamínka jsou místem pro setkávání pionýrek a pionýrů z celé republiky, kteří se chtějí něco nového dovidat, poznávat se a vzdělávat se v různých oblastech. Jsou také místem pro výměnu názorů, zkušeností a poznatků, které se zde předávají tou nejpřirozenější cestou – osobním kontaktem. Tuto akci vystihuje jednoduché motto: „Kdo chce zapalovat, musí sám hořet.“

Spajdík

Setonův závod

Dne 22. dubna jsme se my, jedovniční pionýři, vydali na Setonův závod. Děti po celý rok

na schůzkách trénují dovednosti pro přežití v přírodě – a právě teď nastala chvíle, kdy můžou předvést, co vše se naučili!

Letos se akce konala v Mariánském údolí, odkud z našeho oddílu startovaly 4 hlídky. Každá hlídka dostala na startu zapisovací lístek, mapu s popisem cesty a startovní číslo. Děti měly u sebe také buzolu, uzlovačku a KPZ, aby byly připraveny na vše, co je na trati potká.

Všechny hlídky se úspěšně vrátily do cíle, občerstvily se a poté jsme společně vyrazili domů. Jedna z našich hlídek, tvořená nejmladšími dívkami, byla natolik úspěšná, že se umístila na stupních vítězů! Všechny děti byly moc šikovné a vysloužily si aspoň pár vybarvených políček ve „stupních“, tudíž jsou zase o krok blíž k vysněné odměně na konci roku!

Šéfová

Spolky

Uklidme Česko – uklidme Jedovnice

Celý měsíc březen jste se mohli v různých městských městse potkávat s výzvou k zapojení do celostátní akce „Uklidme Česko – uklidme Jedovnice“. S touto myšlenkou přišli členové Komise pro životní prostředí a požádali o spolupráci Spolkovou komisi při městysi Jedovnice.

Celá akce v rámci republiky proběhla v sobotu 1. dubna. Jak tedy dopadla u nás?

Zapojilo se mnoho členů jedovnických spolků, ale i někteří „neorganizovaní“ občané. Za poměrně chladného počasí na úklid vyrazilo do obce i přilehlých částí 40 dospělých a 42 dětí, kteří byli rozděleni do menších skupinek a pracovali na různých stanovištích.

Ti s hráběmi čistili veřejná prostranství, především přístupové cesty k Olšovci, tedy ulici Kopeček, pěší zónu kolem kurtů a fotbalového hřiště, a také velké parkoviště. Samostatná pracovní četa prořezala a vyhrabala stráž pod ubytovnou Riviéra a 20 brigádníků pracovalo na dětském hřišti v Legionářské ulici a v sadu

za bytovkou Agris, kam si odpad ukládají, ku podivu, i někteří obyvatelé bytového domu.

Druhá část brigádníků vyfasovala pracovní rukavice a pytle na odpad, aby vysbírali odpadky v přilehlých lokalitách Jedovnic. Tímto způsobem se podařilo vyčistit trasy kolem rybníka Olšovce, pěší cestu k ulici Na Větráku, část Habeše, okolí benzinové pumpy, parkoviště u Dymáku a polní cestu kolem Závrtů do Rudice, Salajnu až do Propadání – to si vzali na starost členové Pionýra, kteří se angažují při této akci již dlouhodobě samostatně.

Vyslovenou lahůdkou byl pro tři zdatné muže, oblečené do signálních vest, sběr odpadků kolem hlavní komunikace na Brno, zvláště pak na odpočívadle poblíž ČOV a hájenky Na lukách, kde si člověk uvědomí, že nejen ve výchově dětí, ale bohužel i dospělých, máme ještě hodně co dohánět.

Unavení, ale s výsledkem spokojení, dorazili první dobrovolníci kolem poledne k Restauraci

Barachov, kde na ně čekal oheň, klacky a buřtíky. Počasí se slítavalo a přšet začalo až po posledním opečeném špekáčku.

Moc děkuji všem, kteří se v tak hojném počtu i přes chladné počasí úklidu zúčastnili a udělali kus práce pro hezké a čisté místo, kde žijeme. Chci také touto cestou poděkovat obyvatelům bytovek, ale i rodinných domů, kteří si pravidelně uklízejí okolí svých domovů, bez ohledu na to, že jsou to veřejná prostranství.

Myslím, že přístup k pořádku a čistotě je v nás lidech. Chovejme se v přírodě tak jako doma

v obýváku a vedme k tomu i naše děti a vnučky. Vážme si práce druhých. Když pro nás někdo uklidí zastávku, či náměstí, přemýšlejme, zda odhodíme nedopalek cigarety nebo papír od bonbonu s myšlenkou „však on to někdo uklidí“. Nemusíme se pak jezdit dívat na krásné a čisté prostředí do Rakouska, ale můžeme se jím pochlubit my sami v tak mimořádně hezké přírodě Moravského krasu, kam mají být Jedovnice vstupní branou.

Za Komisi pro životní prostředí Iva Kocmanová

Restart

Do lesa s průvodcem aneb

Tip na výlet i pro vás!

Školní lesní podnik Masarykův les Křtiny slaví letos 100 let. Po celý rok pořádá pro odbornou i laickou veřejnost spoustu zajímavých přednášek, exkurzí a setkání. Probíhají dny otevřených dveří v arboretech a lesních pedagogických centrech. ŠLP také natočil řadu videí o polesí a rozhovorů s pamětníky. Vydal jubilejní knihu *Ke kořenům* a přichystal i zajímavou hru pro rodiny s dětmi *100 pování stromů* s mobilní aplikací. Zkrátka Masarykův les inspiruje a láká na výlety! Celý pestrý program je k nahlédnutí na webových stránkách www.slpkrtiny.cz

Ve spolku Restart (od dubna je Restart Jedovnice zapsaným občanským spolkem) nás napadlo využít této příležitosti a vypravit se do lesa s průvodcem. Dostali jsme kontakt na p. Ing. Borka Nejezchleba. Společně jsme vybrali okruh naší naučné trasy přes Národní přírodní rezervaci Hádeckou planinku, která leží v jižní části CHKO Moravský kras.

Původní termín plánovaná lesní exkurze jsme museli pro nepřízeň počasí odložit o týden. Ale dobře jsme udělali! Počasí v sobotu 22. 4. bylo slunečné a teplé. Sešlo se nás patnáct účastníků. Autobusem jsme se dopravili na místo srazu na Velkou Klajdovku. Odtud už jsme putovali pěšky. Od první chvíle nám bylo jasné, že p. Ing. Nejezchleb je odborník, který miluje les a ví o něm snad téměř všechno. První zastávka byla na vyhlídce nad lomem. Z 80 m vysoké

Hádecké skály se nám naskytl nádherný výhled na celé Brno. Hádecká planina byla plná jarních rostlin a kvetoucích keřů, o kterých jsme si povídali. Kvetl zde ještě i vzácný koniklec luční.

Prošli jsme kolem vysilače Hády a vešli do lesa plného rozkvetlých petrklíčů, hrachorů, jaterníků a sasaneček. Vyslechli jsme si pověst o Janu Šumberovi z Boskovic, který se údajně upsal čertu, aby získal velké bohatství. Čert rozoral pluhem zdejší skály a zanechal tu i otisk kopyta! Prošli jsme kolem Šumberovy díry, jeskyně, kudy odnesl čert Jana Šumberu do pekla a došli k památníku Stanislava Kostky Neumanna. Právě zde bylo oblíbené místo vycházek zdejšího významného básníka. Na mohyle z vápencových kamenů je na mramorové desce vyryta sloka z Neumannovy básně ze sbírky *Knihy lesů, vod a strání*.

Poté jsme sešli na palouček pod Resslerovou hájenkou k Lolkově studánce. Připomněli jsme si malíře Stanislava Lolka, který inspiroval kresbami a vyprávěním Rudolfa Těsnohlídka k napsání knihy *Dobrodružství lišky Bystroušky*. Přes rozcestí u Kříže jsme došli k památníku Josefa Ressla, významného lesníka, spisovatele, ale také vynálezce, který se proslavil především vynálezem lodního šroubu. Příjemné zakončení naší exkurze bylo v centru lesní pedagogiky Doubravka. Měli jsme možnost si celý areál prohlédnout. Zde jsme si také opeklí klobásky a povídali si ještě u ohně. Kromě spousty informací o přírodní



rezervaci Hády a zdejší fauně i flóře si každý účastník odnesl domů i živý suvenýr od pana Nejezchleba – španělskou jedličku! Rozloučili jsme se a zároveň ujistili, že se určitě ještě společně někdy do lesa na takovouto exkurzi vypravíme. Z Doubravky už to byl jen kousek cesty na Velkou Klajdovku na zastávku autobusu. Tím jsme dokončili náš plánovaný okruh. „Stopař“ v mobilu zaznamenal trasu dlouhou

9 km. Byl to příjemný den strávený v úchvatné přírodě!

Na sobotu 10. června plánujeme další vycházku do lesa s panem Borkem Nejezchlebem ze ŠLP. Podrobnosti v **Pozvánkách**, rádi uvítáme účastníky z řad našich jedovnických sousedů.

Jarmila Stehliková

TJ Sokol Jedovnice

Jedovnická Lipka reprezentovala v Adamově

V sobotu 6. května 2023 se v Adamově konala 10. Sokolská akademie. Letos se jí zúčastnili již potřetí i tanečníci a tanečnice z jedovnické

Lipky. Šestnáct dětí od nás předvedlo tři choreografie – Čerešničky, Jablčko a Beltine. První dvě choreografie byly v duchu lidového tance. Třetí vystoupení jsme nacvičili na motivy keltských rituálních tanců na oslavu jara. Atmosféra v Adamově byla jako vždy velice



příjemná a děti si vystoupení nálezitě užily. Představilo se zde celkem šest tanečních uskupení, která předvedla osmnáct skladeb v různých žánrech od aerobiku po balet, takže celé odpoledne bylo velice pestré.

Tanečníci uplatnili své taneční umění i při přivítání návštěvy dětí z družebních škol z Maďarska a Slovenska, které se konalo 23. května ve vestibulu Základní školy Jedovnice. Zatančili tři lidové tance.

Jitka Vávrová

Slet čarodějnic na sokolském hřišti

Čarodějky a čarodějové všech věkových kategorií a hodností se letos slétli ke svému sněmu už v sobotu 29. dubna na sokolském

hřišti. Na všechny přítomné tam již čekala velká vatra s věrnou napodobeninou ježibaby. Nejprve ale musel proběhnout připravený program, který zahrnoval taneční kreace a různé soutěže.

Hned po zahájení se všem předvedli se svým tanečním uměním nejmenší čarodějky a čarodějové ze souboru Lipka s tanečkem Saxána, poté navázaly Tetiny s „košťatovým“ tancem. Vystoupení zakončili starší tanečníci ze souboru Lipka s choreografií na motivy keltských rituálních tanců.

Následovaly soutěžní disciplíny: hod koštětem, šplh na laně, výroba čarodějnic, šerm, lovení netopýřů, trénink paměti pomocí kouzelného kufru, pavoučí bludiště, hod na klobouk



a slalom mezi pařáty. Soutěže přerušil vydatný déšť, který sice po chvíli ustal, ale terén byl promáčený a stejně tak i všichni soutěžící.

K velké radosti dětí byla i přes průtrž mračen vatra nakonec zapálena, takže se daly opět špekáčky. Soutěžící dostali za své snažení drobné odměny.

Pořadatelé děkují všem zúčastněným za podporu. Na příští rok je objednané sluníčko, tak určitě zase přijďte!

Milada Sotolářová a Jitka Vávrová

Odhalení pamětní desky v Městečku Trnávka

Na Den vítězství 8. května dostali členové Sokola Jedovnice pozvání od sokolů z Městečka Trnávky, aby se zúčastnili odhalení pamětní desky tamnímu občanu, bratru Aloisi Bomberovi. Byl náčelníkem Sokola v době mezi světovými válkami, na začátku druhé

světové války absolvoval výcvik pro válečné piloty a v roce 1943 byl popraven gestapem. Členové jedovnického Sokola stáli čestnou stráž v sokolských krojích při odhalení pamětní desky tomuto statečnému pilotovi.

Milada Sotolářová

IV. Boskovické Zpěvobraní

Pěvecký sbor Píseň se v sobotu 20. 5. 2023 zúčastnil v boskovické sokolovně malé nesoutěžní přehlídky pěveckých sborů, poeticky nazvané „Zpěvobraní“. Kromě skladeb Píseň posluchači sklízeli i „hudební úrodu“ smíšeného pěveckého sboru Janáček Boskovice, pěveckého sboru Nota Gymnázia Boskovice a pěveckého sboru Lumír Brno.

Pěvecké setkání mělo příjemnou atmosféru, bylo potěšením pro posluchače a inspirací pro zúčastněné zpěváky.

Kateřina Klimešová

Duchovní sloupek

Odpadky

Četl jsem v novinách: „Český svaz ochránců přírody má ze sebou už 31. jarní kolo akce

Uklidme svět. Do toho letošního se kromě téměř 15.000 dobrovolníků zapojila také necelá stovka škol. Dohromady posbírali v celé

republiky 165 tun odpadu.“ Je to dobrá nebo špatná zpráva?

Na jedné straně je hezké, že se najde tolik lidí, kteří věnují svůj čas tomu, aby to u nás nevypadalo jako na některých místech na Balkáně, kde si s odpady žádné starosti nedělají. Jednou jsme šli kaňonem řeky Nery v Rumunsku a na jednom místě byla naplavena hromada PET lahví dlouhá asi 15 m, široká 4 m a vysoká 2 m. V Tichém oceánu jsou dokonce plovoucí ostrovy samovolně vznikající z podobného odpadu – kvůli lidem, kteří si myslí, že v takovém nedozírném množství vody se trocha plastu ztratí.

Díky těm, kteří se ve svém volném čase starají o to, aby se naše země nestala smetištěm.

Na straně druhé je přinejmenším divné, že tolik lidí odhodí kdekoli obal z toho, co právě spotřebovali. Když ty obaly unesli i s jejich obsahem, dopravit je prázdné na místo, kam patří, by také zvládli. Když to nasbírané množství odpadků převedeme na PET láhve, je to 4.125.000 lahví. Kdybychom je převedli podle zanedbatelné hmotnosti papírových kapsníků, ubrousků, obalů od všelijakých tyčinek apod., bylo by to číslo mnohonásobně vyšší. Stane se, že člověku něco vypadne z kapsy, aniž by si toho všiml, ale ta čísla svědčí o tom, že nejde o přehlédnutá nedopatření. Mnoha lidem to zřejmě divné nepřipadá a kdyby je někdo napomenul, asi by se mu nedostalo pokorného poděkování za upozornění na chybu a kajícího slibu, že už to nikdy neudělají.

Mezi lidmi, kteří nevnímají přírodu a veřejný prostor jako spotřební materiál, platí pravidlo:

„Co jsi do lesa (na hory, k rybníku, ...) přinesl, to si taky odnes.“ A druhé: „Když opouštíš nějaké místo, snaž se, aby vypadalo lépe, než když jsi tam přišel.“ Je to pro ně stejně samozřejmé jako čištění zubů. Proč to nenapadne všechny, když nikdo nechce žít na smetišti?

Nemyslím si, že někdo odhazuje odpadky pro své potěšení nebo jako pomstu za přírodní katastrofy, které můžeme sledovat skoro každý den v televizi. Spíše jde o způsob myšlení, přesněji nemyšlení, o automatické jednání ve stylu „po nás potopa“, i když v tomto případě se nejedná o potopu, ale „jen“ o loužičky.

To, co za námi během života zůstává, mívá i jinou podobu, ale někdy jsou to také odpadky, něco nepotřebného, škodlivého, zamořujícího společenství, ve kterém žijeme. Možná by nás právě ty odpadky, u nichž je zřejmé, o co jde, mohly naučit myslet jinak, myslet na hmotné i nehmotné následky našeho jednání, vyčistit svůj slovník, vyčistit vztahy k ostatním lidem, k místu, kde žijeme, dát svému jednání „převorepublikovou“ noblesu, dbát o tzv. „štábní kulturu“ všeho, co děláme.

Je jistě dobrou zprávou, že někteří lidé uklízejí nepořádek způsobený jinými. Lepší zprávou by určitě bylo zjištění, že není co uklízet a úklidové akce se staly zbytečnými. Ještě lepší by bylo, kdyby se to stalo už letos. A nejlepší zprávou by bylo, kdyby všichni i v jiných oblastech života nahradili bezohlednost všeobecnou ohleduplností.

Václav Trmač

Rozhovor

S Michalem Daňkem o čapí rodince na komíně jedovnické školky

Všimla jsem si už několikrát rok, že to bývá právě pan Daňek, kdo na Facebooku jako první upozorní na přilet čápů do Jedovnic anebo na vylíhnutá čápata. Pak jsem slyšela, že má o životě čápů dost nastudováno a že ty naše systematicky sleduje. A tak jsem ho oslovila a dohodli jsme se, že si o našich čápech popovídáme

pro Jedovnický zpravodaj. [Rozšířenou verzi rozhovoru s větší fotogalerií najdete na \[www.jedovnice.cz\]\(http://www.jedovnice.cz\) a na facebookové stránce Kultura a informační centrum Jedovnice.](#)

► **Jak a kdy se vlastně zrodil váš zájem o čápy?**
Jsem kotvrdivický rodák, který už jako dítě školou povinně pozoroval čápy na bývalé kamárně. Ani náhodou jsem tehdy netušil, že další moje životní kroky jednou povedou právě pod

již neexistující hnízdo, na ulici Podhájí. Komín kamnárný byl zbořen v roce 2003. Čápi se však v Jedovnicích zase usadili, nový domov našli na komíně školky. V roce 2006 byla na už nefunkční komín MŠ umístěna kovová podložka. Instalaci provedla Veronica Brno, česká společnost ochránců přírody, za pomoci jedovnických hasičů. Od roku 2008 čápi na komínu pravidelně hnízdí. Já je soustavně sleduji od roku 2013 a dá se říct, že jako amatérský pozorovatel jim věnuji veškerý svůj volný čas. Za dobu mého pozorování jde už o druhý pár, který na MŠ úspěšně vyvádí čápata.



► **Kolik času denně s čápy asi strávíte? Je po pozorování nějaká nejlepší doba během dne?**

Nejlepší čas je ráno, když sluníčko svítí za kamerou přímo do hnízda. Jinak pozorování se věnuji v době přiletu čápů takřka 14 dní v kuse, hlavně sleduji oblohu při migraci, pak musím obeznat čápy, jestli jsou domácí či cizí. Potom se měsíc na hnízdě nic moc neděje, při sezení na vejcích tam mrknu jen náhodně. A při líhnutí a výchově mladých asi hodinu denně.

► **Sledujete čápy také „napřímo“ pomocí nějakého dalekohledu, nebo jen prostřednictvím kamery?**

Samozejmě, bez dalekohledu to nejde, vozím ho pořád v autě a jakmile zahlédnu nějakého čápa, dalekohled využiji.

► **V současnosti je možné online sledovat už hodně hnízd, některá mají dokonce vlastní webové stránky (např. www.capibohoslavice.cz, www.capitrebic.cz) nebo facebookovou skupinu příznivců. Kolik takto sledovaných hnízd ale bylo v době instalace kamery u nás?**

Na stránce České společnosti ornitologické, kde pozorovatelé shromažďují údaje o čápih hnízdech v ČR – www.birdlife.cz/capi/, je letos evidováno 26 volně dostupných online kamer. Jsou ale i další, které můžete najít třeba

na YouTube. Jestli se nepletu, tak jedovnická kamera byla vůbec jedna z prvních. Začala vysílat v roce 2011 nebo 2012.

► **Kamery nám dávají možnost nahlížet přímo do domácnosti čápi rodiny. Fanoušci s napětím sledují, kolik samice snesla vajec, jestli už se vyklubali potomci... Stalo se už tradicí, že čápi dostávají jména – např. v Bohuslavicích mají Bobdana a Bobunku, v Třebíči Tonika a Terezku. Jak se jmenují jedovnickí čápi a jak ke svým jménům přišli?**

Ve většině případů u nás dostávají čápi jména na počáteční písmeno města (obce), ve kterém se zabydleli, nebo jména související s názvem obce. V Jedovnicích je to ale jinak, jména vybírají děti ve školce. Takže náš první pár měl úsměvná jména Jeníček a Mařenka, a nynější se jmenuje Václav a Matylda.

► **Jak při přeletu rozpoznáte, jestli se jedná o naše čápy nebo cizí?**

U Matyldy je to podle kroužku jednoduché a u Václava mně pomohla tak trochu náhoda. On totiž musel někdy prodělat úraz na levé noze a pod kolenním kloubem mu zůstal výrazný hrbol (něco jako druhý kloub).



► **Už jste se zmínil o stránkách stránky České společnosti ornitologické www.birdlife.cz, asi jste tam také zapojen?**

Ano, v ČSO jsem evidován jako pozorovatel. Na zmiňovaném webu se dozvíte vše potřebné o hnízdění čápů v celé ČR. Je zde i mapa se všemi pozorovanými hnízdy. To naše má číslo 888. Evidování pozorovatelé vkládají pod příslušná hnízda svá pozorování, např. přilet čápů, počet vajec, počet mláďat atd... K letošnímu roku je u nás zaregistrováno 1599 hnízd, z toho letos obsazených 944. Právě v této době probíhá líhnutí čápat. K 15. květnu bylo 33 hnízd už s mláďaty, před uzávěrkou zpravodaje byla čápata hlášena na 83 hnízdech. Jména čápů se na webu neevidují, ta jsou neoficiální, jen tak pro radost fanoušků. Uvádějí se jen čísla kroužků do registru.

► **Na kroužky jsem se vás právě chtěla zeptat. Co se z takového kroužku vlastně dá poznat? Jak mohou pozorovatelé přechíst údaje na kroužku, asi jediné dalekohledem? Obraz z kamery nejspíš není natolik ostrý.**

Máte pravdu, kroužek odečtete jen dalekohledem nebo foťákem se zoomem. V ČR se využívají ELSA kroužky. Je to osmiboký černý plastový kroužek s bílým kódem. Písmena znamenají místo, např. CZP (Czechia – Praha) a následuje 5 znaků – číslo čápa. Naše Matylda má číslo SKB V1448, takže při zpětném odečtu bylo zjištěno, že kroužkování proběhlo na Slovensku v roce 2013 v obci Zemplínské Hradiště nedaleko Trebišova.

26. 6. 2014 okroužkoval M. Vlašín z ČSOP naše dvě čápata. Čísla jsou BX 8600, BX 13312. Bohužel do dnešního dne kroužky zpětně nikdo neodečetl, takže osud čápat (dnes dospělých čápů) je neznámý.

► **Prozradíte nám ještě pár dalších zajímavostí o jedovnických čápech, které jste vyzoroval?**

- Od roku 2013 bylo na hnízdě narozených 34 čápat, z toho 25 úspěšně vyvedených.
- Předešlá samice Mařenka zahynula v roce 2016 na Harbechu a mladé odchoval jen samec Jeníček.
- Před dvěma lety se naše samička Matylda spářila s jiným samcem a už s ním měla vejce.



Asi za 14 dní přiletěl náš samec Václav, který přistěhovalce vyhnal a odchoval s Matyldou i cizí čápata. Takže taková adopce. To není obvyklé, v podobných případech často samec cizí vejce zlikviduje a pořídí si vlastní potomstvo. Můžeme tak říct, že Jeníček i Václav jsou výjimeční čapí tátové!

- Před uzávěrkou zpravodaje už i letos začalo líhnutí a na hnízdě jsou momentálně čtyři čápátka, která se mají čile k světu. Teď už to záleží jen na Václavovi a Matyldě – vzhledem k počtu vychovaných čápat si myslím, že jako rodiče určitě nezklamou. Jediné, co se může pokazit, jsou povětrnostní podmínky. Oni si s tím ale umějí poradit, chrání mláďata před deštěm a zahřívají je, aby se nepodchladila – střídají se samozřejmě oba dospělí. A ještě s nimi na hnízdě vždycky jeden dlouho zůstává, dokud nepovyrostou. Teď jsou mláďata hodně zranitelná, jak od počasí, tak od predátorů, jako je kuna, káně nebo krkavec.

► **Nechtěl byste např. formou webových stránek zpřístupnit, co vše máte o našich čápech zdokumentováno? Přímo na stránce www.jedovnice.cz/cs/capi-line, kde se dá sledovat kamera, sice nějaké statistické údaje jsou, ale najdeme tam jen pár fotek z roku 2012...**

Ano, uvažuji o vytvoření nějakých stránek pro veřejnost o našem hnízdě. Ale vše musím ještě vyhodnotit po letošní hnízdní sezóně. Dost lidí o životě čápů a jejich chování neví nic a potom volají záchranu kvůli každé banální

příhodě, která se na hnízdě stane – třeba „čáp stojí na jedné noze, tu druhou má určitě zlomenou“. Ale i to, že někdy při větším počtu mláďat čápi vyhodí z hnízda to, které je nejslabší a nejméně životaschopné, je v přírodě normální a přirozený jev... není to důvod volat hasiče či záchrannou stanici.

► *Je tedy nějaká situace, kdy bychom záchranu volat měli?*

Pokud byste našli poraněného nebo nemocného čápa, kontaktujte pracovníky místně příslušné záchranné stanice živočichů – pro nás je to ZSŽ Vendolí. Kdybyste našli v okolí Jedovnic uhynulého dospělého čápa, tak hlavně nepanikařte, nemusí se jednat o našeho. Kontaktujte raději mě než hned volat 112, já danou situaci vyhodnotím a dále budu postupovat ve spolupráci s ČSOP. V případě nálezu uhynulého kroužkovaného čápa je důležité pečlivě opsat číslo kroužku a spolu s datem a místem nálezu vše nahlásit Kroužkovací

stanici Národního muzea. Ale opět: kdyby se něco takového stalo, kontaktujte nejdřív mě (mail mdanek159@gmail.com).

► *Snad se nic takového nestane! Děkuji za rozhovor. Chtěl byste na závěr ještě něco vzkázat čtenářům?*

Prosím všechny pozorovatele a příznivce čápů na našem hnízdě, nechte jim přirozený vývoj a nezasahujte do jejich života. Oni to zvládnou i bez nás.

Rozhovor připravila Soňa Plchová

O životě čápů v Jedovnicích jsme už před pár lety v Jedovnickém zpravodaji psali, a to v čísle 2016/3+4. Na str. 2 a na str. 32–34 najdete dva články (od J. Plcha, od D. Varnera a J. Pořízka) o historii dnes již zaniklé kamnárnny. Zmiňují se však i o hnízdění čápů v Jedovnicích. Pokud je nám tedy známo, první čápi pár se na komíně kamnárnny uhníždil v roce 1939. Více si můžete přečíst v archivu v archivu Jedovnického zpravodaje na www.jedovnice.cz

Historie

Kroniky vyprávějí aneb Pustíme si televizi?

Sem tam zaslechnu ve svém okolí poznámku, že se tu televizi ani nehodí pustit, nic tam není, podobné je to i s rádiem, že se to nedá poslouchat, hrají pořad dokola atd.

A pak si tu televizi stejně zase pustíme, naladíme rádio. Není to sice přesně můj případ, ale vím, že tomu tak většinou je. Tak mě napadlo zapátrat, jak tomu bylo v Jedovnicích.

Kdy se tady televize poprvé objevila, za jakých okolností, u koho? A teď se s vámi podělím o zjištěné skutečnosti, které jen s minimálními jazykovými úpravami uvádím přesně podle záznamů v kronice té doby.

Psal se rok 1954, bylo to v září a jedovnickí občané netrpělivě a s napětím sledovali, jak radioamatér, p. Josef Kunc, který bydlel v Jedovnicích (místní část Chaloupky), postavil vysoký stožár s televizní anténou. Všichni byli zvědaví na první televizní obraz. V té době

byly všechny televizní stanice slabé a vzdálené. První televizní obraz se p. Kuncovi podařilo zachytit na jaře roku 1955, a to Prahu, která vysílala italský film „Mlýn na Pádu“. První televizní aparát měl samozřejmě mnoho nedostatků, které pan Kunc sám odstraňoval a aparát zdokonaloval. Vysílací stanici Ostrava zachytil v únoru roku 1956, Vídeň v březnu téhož roku, následovala Moskva a Londýn a připravoval se na příjem stanice Bratislava. Cituji: „Když nyní vidíme pěkné televizní obrazy, jak asi pohádkově pěkné televizní obrazy nám začne vysílati televizní stanice Brno, která má být na kopci Kojál. Kojál leží mezi obcemi Lípovec, Krásensko a Kotvrdovice a je od Jedovnic vzdálen asi 5 km. Má nadmořskou výšku 600 m a na něm bude postaven anténní stožár 300 m vysoký“.

Časopis „Zítřek Blanenska“ ze dne 5. ledna 1957, ročník VII, číslo 1 uvádí, že (citují) „první televizi na okrese Blansko postavil v září 1954 radioamatér Josef Kunc v Jedovnicích. K 1. 1. 1957 je v Jedovnicích pouze tento jediný televizor“.

Tolik kronika a její řádky.

O pár stránek dál se ještě dočítám, že k 1. 1. roku 1958 měli televizor kromě pana Kunce ještě Dr. Alois Němec, Robert Kučera, Josef Nezval a Augustin Ševčík.

K 31. 12. 1958 bylo u poštovního úřadu v Jedovnicích přihlášeno z obcí Jedovnice, Rudice, Vilémovice, Krasová, Kotvrdovice a Senetářov 1169 rádií, 48 televizorů a 56 telefonů.

V dnešní době se tyto informace možná jeví až úsměvné. Dnes, kdy každá televize skýtá desítky kanálů, stejně jako její kolega radiopřijímač.

A můžete si vybrat zpravodajství centrální i regionální (byť zprávy jsou vesměs negativní), můžete se zaposlouchat do hudby podle vlastního výběru, můžete sledovat filmy různých žánrů, zeměpisné či přírodopisné dokumenty, vzdělávací cykly, filmy pro pamětníky, pořady o historii, detektivky, seriály, koncerty, pohádky, to všechno nahusto prokládané reklamou – a to jsem vyjmenovala jen zlomek všech možností.

Všechno to máme k dispozici v dokonale zvukovém i barevném provedení, s možností titulků a dalších „vychytávek“, s možností záznamu atd. atd.

Co by za to dali naši spoluobčané před těmi šestašedesáti lety!

A pak se řekne „Ta televize se nedá pustit. Nic tam není...“

Jitka Koutná, kronikářka

Pomístní názvy: Chaloupky a Újezd

Pan Josef Kunc z dnešního příspěvku „Kroniky vyprávějí“ žil v části Jedovnic zvané Chaloupky, a tak jsem si v *Pomístních jménech* zpracovaných panem Pokladníkem našla příslušnou stránku a vyčetla, že...

... polní cesta, která spojuje Rudici s Jedovnicemi a vedoucí od horní části Propadání do Jedovnic má svůj název „Újezda“. Tento název je odvozen od dělnické kolonie, vybudované správou hutí pro zaměstnance, kteří sem přišli po roce 1746 pracovat a neměli trvalého bydliště. Skupina malých dělnických domů byla nazývána Újezd, v lidovém nářečí

„Hójezd“. Ještě dřív si noví zaměstnanci hutí stavěli nouzová obydlí nad hutí při této polní cestě v místech, kde se odděluje cesta směřující k pile od Klímových závrtů. Od té doby začali rudičtí občané chodit do Jedovnic „Hójezdama“. Újezdu, který správou patřil pod Jedovnice, začali jedovničtí občané říkat „Chaloupky“ pro malou rozlohu těchto domků. Tato část obce si tento název udržela až do současnosti; je všeobecně užíván.

Podle strojopisu Jiřího Pokladníka z roku 1977 s názvem Pomístní jména okolí Jedovnic

Jitka Koutná, kronikářka

Sítování neboli necování – tradiční řemeslo v kraji pod Kojálem

(Poznámka redakce: Dnes si pod pojmem „sít“ či „net“ možná většina lidí jako první vybaví síť internetovou. Ale on ten původní význam slova se na naše dnešní síť přenesl jako metafora: internet, tj. „mezinárodní síť“, propojuje lidi podobně, jako jsou provázky svázány v opravdové síti.)

Sítování je velmi starým odvětvím provaznického řemesla. Řadí se k nejstarším textilním technikám. Je to způsob výroby textilií

tvorbou smyček a jejich upevňováním pomocí uzlíčků. Sítování má velkou škálu využití.

Původně sloužilo hlavně k výrobě rybářských a loveckých sítí. Síť byla nezbytnou pomůckou pravěkého lovce při obstarávání potravy.

Na území České republiky jsou známy nejstarší doklady o znalosti sítování z doby Velkomoravské říše. Nalezeny byly čtyři železné a jedna kostěná síťovací jehla v okolí Mikulčic.

Starší Slované tuto techniku bravurně ovládali. V 10. století se užívalo jemných síťovaných šátečků dokonce jako platidla! Za šátečky se kupovala pšenice, mouka, koně i zlato.

O používání rybářských sítí se zmiňuje na počátku 12. století také Kosmas ve své Kronice české. Za vlády Karla IV. se u nás začaly stavět první velké rybníky. K potřebám rybolovu sloužilo už tehdy nepřeborné množství druhů sítí – keser, ohnoutka, vlečná síť nevod, dědík, obůzka, kukla, podběrák, salmo, vrš, korec atd. Od 15. století se síťování zařadilo mezi cechovní řemesla.

Teprve časem se začalo využívat síťování i pro dekorativní účely na bytové i oděvní doplňky. Prvopočátky využití sítkoviny v oděvnictví můžeme doložit vyobrazením dámského účesu ozdobeného sítkou na vlasy ve Velislavově bibli (poč. 14. stol.). Pro bohatší klientelu se sítky do vlasů vyráběly ze stříbrných i zlatých nití a byly zdobeny perlami.

Síťovaná textilie se dá překrásně zdobit a vyšívat. Síťovaná krajka se stala součástí některých moravských krojů, zejména čepců na Valašsku! Síťování bylo rozšířeno na Českomoravské vrchovině (p. Vavřín Krčil/závod Pernštejn – taška síťovka), na Žďársku, Horácku, Valašsku, Slezsku, na Blanensku a Vyškovsku.

Síťování má v našem kraji pod Kojálem velkou tradici.

Mnozí si ještě určitě vzpomenu, jak jejich babička doma síťovala! U nás se říkalo spíše „nevování“ (z německého Netz, netzen). Největší rozkvět zažívá zřejmě na přelomu 19.–20. století a mezi dvěma světovými válkami. S příchodem zimy se omezily možnosti obživy a bylo třeba najít jiný způsob výdělků. Za dlouhých zimních večerů se tedy začalo síťovat. Síťovaly už i děti od 6 let. Pokud chtěly např. po obecné škole pokračovat v měšťance, musely si na pomůcky do školy vydělat síťováním rukavic. Síťovali také muži. Vyráběly se záclony, ubrusy, přehozy přes postele, síťované tašky, krojové součásti, vsadky ke zkrášlování oděvů, šátky, šály. Vyšivanou síťovanou krajkou se přizdobovala mešní roucha (rochety) nebo kraje oltářních ubrusů. Z lidských vlasů se dělaly také sítky na vlasy. Síťovaly se tašky trhovky – síťovky.



Často se ženy s dětmi za dlouhých zimních večerů scházely v jedné chalupě a síťovaly společně. U toho si povídaly a čas jim příjemně utekl. (*Ha, milé děti, a takhle kdysi vznikly „sociální sítě“! :-)* pozn. redakce)

Specifičky u nás se síťovaly **rukavičky**. Tehdejší móda nařizovala ženám nevycházet do společnosti bez rukaviček. Rukavičky se nosily buď krátké, s manžetou, nebo dlouhé. V barvě černé i bílé, různě zdobené a vyšivané. Bílé rukavičky se také nosily na první svaté přijímání. Centrum pro výkup rukaviček bylo v Kotvrdovicích.

Vyráběly se také síťované límečky a fiží ke zkrášlování dam a dítek. Jistý pan Zukal ze Senetářova síťoval dokonce punčochy z elastické příze.

Objednávky zprostředkoval faktor. Ten obcházel domácí výrobce. Dodával jim vhodnou přízi a vykupoval hotové výrobky. Někdy vyplatil půlku hodnoty v penězích a druhou v potravinách. Výrobky prodával do širokého okolí i po celé Evropě. Zakázky přicházely z Londýna i Paříže.

Ve Sloupě se vyráběly také sportovní tenisové sítě, houpačky a velké vojenské maskovací sítě. Ty se vyráběly i v Podomí, kde byla „latovna“. Tam se na sítě našivaly tzv. laty – kusy látek.

Výhodou síťování je nenáročnost na výrobní pomůcky. Stačí síťovací jehla, zvaná žingle, příze a váleček. Síťovací jehla a váleček mají různé velikosti podle toho, jaký výrobek tvoříme. Obecně platí, že čím silnější přízi používáme, tím větší žingli i váleček potřebujeme. Při práci se musí postupovat pečlivě, jinak síťka nebude mít kýžený tvar.

Síťování vyžaduje velkou dávku trpělivosti při učení vázání základního uzlíku. A hodně pečlivosti při práci. V případě chyby se nedá

sítovaná textilie snadno vypárat, na rozdíl třeba od háčkování nebo pletení. Chybný uzlík se musí pomocí špendlíku rozrukovat anebo v horším případě ustříhnout. Příze se ale potom musí šikovně navázat, a tak lze pokračovat v díle.

Sítovina se může při výrobě různě vzorovat nebo následně vyšívat a zdobit.

Postupně tato tradiční řemeslná výroba zanikla s vymíráním jejích nositelů. Dnes již málokdo umí sítovat. Ale třeba se nám podaří zachránit a obnovit toto řemeslo alespoň jako domácí ruční práci, která nám může v dnešní pře-technizované době přinášet uklidnění a radost z vlastního tvoření. Opakující se rytmus propletání a smyčkování nás může uvést do meditativního stavu, který je prospěšný pro duševní i fyzickou pohodu.

Děkuji paní Marii Pytelové z Kotvrdovic (98 let) za cenné informace a za to, že mě

s tímto řemeslem trpělivě seznámila. Také já se snažím předávat dovednost „necování“ dál. Od Velikonoc se tak občas schází skupina adeptek sítovacího umění.

S paní Pytelovou jsme nedávno s kamerou JIK natočili dvouhodinový záznam jejího vyprávění. Redakce JIK z něj připraví speciál do Jedovnického videožurnálu. Informace, které se týkaly sítování, jsem použila v dnešním článku. Některé informace mám také od paní Musilové z Chaloupek. I její vyprávění jsme zaznamenali na kameru JIK.

Pokud si i vy pamatujete něco o tom, jak např. vaše babička doma sít'ovala, nebo máte nějaké staré žingle na sít'ování, či dokonce nějaké výrobky, prosím, abyste se mi ozvali. Uvítám i informace o dalších tradičních řemeslech našeho kraje.

Děkuji.

Jarmila Stehliková (Jarmilastehl@seznam.cz)

Napsali jste nám

Informativní schůzka s občany o úpravě vozovek v Chaloupkách

Pro mne byla velkým zklamáním. Pan architekt nám promítl vypracovaný projekt velmi vysoké odborné úrovně, který by zasloužil pochvalu, s jehož realizací však nemohu ani v nejmenším souhlasit. Protože množství zbytečných chodníků a nájездů k domům by úplně změnilo „historický“ charakter prostranství, jehož zejména levá část je zásluhou majitelů domů, i když na obecním pozemku, ukázkou jejich péče a vztahu k přírodnímu prostředí. Projektovaný a zbytečný chodník by tam ubral podélně až jeden a půl metru zelené plochy a majitelům těchto domů by přinesl výhled na vyvýšený obrubník.

Taktéž považuji za zbytečné a až násilně tam projektované chodníky kolem předzahrádek domů v horní části Chaloupek a chodník na levé straně Absolonovy ulice. Dále: kde budou parkovat auta? Ve víkendové dny včetně pátku 19. května jsem jich tam napočítal 19.

A co Wanklova ulice? Tam byl přece přede dvěma roky položený stávající asfaltový povrch. Chybu vidím v zadavateli objednávky projektu, který opomenul, že úprava vozovek by měla být v souladu se zachováním přírodního prostředí a historického charakteru obce, jak to slibovali před volbami kandidáti za RESTART (podporovat venkovský charakter Jedovnic, stanovit ucelenou koncepci a zabránit tím nekoordinovanému rozvoji obce, srozumitelně a včas informovat občany) a KDU–ČSL (řešit úpravy veřejného prostranství v ulici K Propadání).

Píši za sebe, avšak na schůzce jsem nespokojenost vypožoroval i u několika přítomných. Povrchy vjezdů a podobně. Tomu se dalo předejít, kdyby před vypracováním projektu byla svolána schůzka, na které by se vše k oboustranné spokojenosti ujasnilo, a ještě lépe kdyby „zadavatel“ obešel jednotlivé majitele domů k získání názoru ke změně vchodů do jejich domů. Pro zastupitele to byla vynikající příležitost poznat tu část obce, ve které nebydlí, slibovaný styk

s voliči by nezůstal slibem řešeným od kancelářského stolu.

Ivo Máčel

Poznámka:

Výše uvedený názor by neměl zůstat bez odpovědi. Dotýká se však mnoha různých (i když souvisejících) problémů, a tak tato odpověď bude nutně zjednodušená.

Vlastní projekt na rekonstrukci komunikací v Chaloupkách se řeší od roku 2021, nelze tedy zastupitelům, vzešlým z voleb na podzim roku 2022, vyčítat, že v tomto případě tak či onak nesplnili předvolební slib. Veřejnou prezentaci návrhu řešení s následnou diskusí mnozí z nich naopak vnímají právě jako splnění jednoho ze slibů a jako „krok vpřed“, protože (například) u posledního podobného projektu, rekonstrukce místních komunikací – Na Kopci a Týršovy, k podobné prezentaci záměru ani diskusí s občany nedošlo.

Nicméně – samotná myšlenka, aby se nejdříve s obyvateli dané lokality probralo, jak by si řešení

představovali, a až pak se zadával projekt, je sporná (nesetkávám se s ní poprvé).

Každé řešení musí respektovat dané normy a jiné požadavky, existují určité osvědčené obecné architektonické či urbanistické zásady, veřejný prostor není určen jen lidem, kteří tam bydlí... Proto považuji za účelnější obrátit se na zkušené odborníky a nechat je zpracovat návrh (návrhy), až nad nimi pak diskutovat a vysvětlovat, vznášet k nim připomínky. A nakonec se snažit o uskutečnění „vítězného“ řešení, které často bude kompromisem i protichůdných požadavků.

Z diskuse ohledně Chaloupek snad jasně vyplynulo, že pokud se má oprava komunikací provést, není možné ji provádět jako „černou stavbu“ – a protože **nový stav musí respektovat všechny zákonné požadavky** (například poloměry zatáček, rozhledové poměry, bezpečnost chodců...), nebude možné některým představám občanů vyhovět. Současně také při projednání zaznělo, že prvním krokem bude Absolonova ulice, řešení centrální chaloupecké návsí ještě není definitivní.

Josef Pích, člen Rady městyse Jedovnice

Pozvánky

► Dětský den nejen s Mimoni

V neděli 4. června – zábavu pro děti připravily jedovnické spolky. Dopoledne lehkootletické závody pro děti od 5 do 15 let na sokolském hřišti (prezence od 8.45), nebo možnost navštívit dopravní hřiště v Blansku (zamluveno 9.30–11). Odpoledne od 14 hodin Mimolympiáda na fotbalovém hřišti (10 disciplín) a od 15.30 Wikiho show s Mimoni před KD. V případě špatného počasí celý odpolední program v sále KD. Dětský den byl s předstihem propagován na plakátech i internetu, pro úplnost dáváme pozvánku i sem, i když je to již těsně před akcí.

► Arboretum Řícmanice a Konůpkova louka

V sobotu 10. června vás zve na terénní vycházku s výkladem Ing. Borka Nejezchleba

ze ŠLP Křtiny. Odjezd **autobusem linky 201 v 8.41** (Jedovnice náměstí) na zastávku Ochoz u Brna – rozcestí Kanice a pak 2,5 km pěšky na Žilůvky, místo srazu s průvodcem. Trasa Žilůvky – arboretum Řícmanice a zpět je přibližně 5 km (včetně procházky arboretum). Poplatek pro ŠLP 50 Kč za účastníka. Zve spolek Restart Jedovnice, z.s. Více informací a přihlášky na tel. 724 716 376 nebo mail jarmilastehl@seznam.cz

Připomínka pozvánek uvedených v textu článků:

- **v neděli 11. června** od 16 hodin v KD absolventský a taneční koncert ZUŠ (viz str. 24)
- **v sobotu 17. června** od 8 hodin na fotbalovém hřišti soutěž v požárním sportu (viz str. 15)

Spolek *Staré časy s podporou městyse Jedovnice*
Vás srdečně zve na

Jedovnické hody 2023



Sobota 17.6.

Od 10h zvani na hody

Čtvrtek 22.6.

Roznášení májek stárkám

Pátek 23.6.

18:00 Mše a žehinání máje

18:40 Průvod s máji
k kulturnímu domu,
zastávka u radnice,
vyptání hodového
práva od starostky

19:00 Stavění máje
u kulturního domu

20:00 Taneční zábava
se skupinou PROROCK2
(vstupné 100 Kč)

Sobota 24.6.

13:00 Vyvádění stárek,
průvod obcí

17:00 Příchod průvodu k máji
a slavnostní zahájení

V průběhu odpoledne
vystoupí se svými tanci
Chasa, jedovnické Tetiny
a jedovnická Lipka

Během hodového dne a večera
bude hrát k pochodu,
tanci a poslechu
dechová hudba Bivojanka

Neděle 25.6.

7:30 Hodová mše ke cti
patronů kostela
sv. Petra a Pavla
za účasti krojovaných
16:00 Posezení u cimbálu před
kulturním domem,
k tanci a poslechu zahraje
cimbálová muzika Košťál

Odpoledne zpestří taneční
vystoupení Chasy, Tetin
a Lipky

Sobota 8.7.

17:00 Kácení hodové máje

Na Jedovnických krojovaných hodech vstupné dobrovolné
Pro všechny dny hodové občerstvení zajištěno